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Verbale del Consiglio Centrale della SCI
Padova, 20 giugno 2001

Il giorno 20 giugno 2001 alle ore 14.00, a seguito di regolare
convocazione, si è tenuto a Padova, presso l’Aula Riunioni
del Centro Interchimico Via Marzolo 1, il Consiglio Centrale
della Società Chimica Italiana con il seguente

Ordine del Giorno

1. Comunicazioni del Presidente
2. Approvazione del verbale della seduta del C.C.

16/11/2000
3. Relazione del Presidente
4. O.d.G. dell’Assemblea Generale dei Soci 2001
5. Bilancio preventivo 2002, bilancio consuntivo 2000
6. Riviste SCI e Giornali Europei
7. Attività internazionali
8. Attività SCI
9. Patrocinio Congressi
10. Nomina della Commissione di verifica dei poteri per As-

semblea Generale dei Soci
11. Gruppi Interdivisionali
12. Collegio dei Revisori dei Conti triennio 2002-2004
13. Regolamento per il rinnovo dei Direttori, dei Comitati

Scientifici e di Redazione delle Riviste SCI
14. Approvazione accordo Sigma Aldrich/SCI
15. Proposta di network per giovani chimici europei
16. Ratifica accordi internazionali
17. Varie ed eventuali

Presenti:
Prof. D. Spinelli (Presidente)

Presidenti di Sezione:
Prof. P. Mazzeo (Abruzzo), Prof. G. Sindona (Calabria), Dott.
R. Psaro (Lombardia), Prof. G. Tosi (Marche), Prof. G. Cirrin-
cione in sostituzione del Prof. Dattolo (Sicilia) e su invito del
Presidente della SCI, Prof. P. Riani (Toscana), Prof. F. Vec-
chiocattivi (Umbria), Prof. A. Guiotto (Veneto)

Presidenti di Divisione:
Prof. N. Cardellicchio (Ambientale), Prof.ssa M. C. Gennaro
(Analitica), Prof. G. Tarzia in sostituzione del Prof. R. Pellic-
ciari (Farmaceutica) e su invito del Presidente della SCI, Prof.
S. Coluccia (Fisica), Dott. C. Perego (Industriale), Prof. L. Bu-
setto (Inorganica), Prof. S. Maiorana in sostituzione del Prof.
S. Florio (Organica) e su invito del Presidente della SCI,
Prof.ssa H. Molinari (Sistemi Biologici), Prof. A. Gennaro in
sostituzione del Prof. S. Trasatti (Elettrochimica) e su invito
del Presidente della SCI, Prof. F. De Angelis (Spettrometria di
Massa).

Assenti giustificati:
Prof. G. Natile (Vicepresidente), Prof. D. Rossi (Lazio), Prof.
E. Lauro (Liguria), Prof.ssa R. P. Ferrari (Piemonte-Valle
d’Aosta), Prof. G. Costa (Didattica Chimica).

Assenti:
Prof. B. Scrosati (Past-President), Prof. A. Gasco (Vicepresi-
dente), Dott. V. Villani (Basilicata), Prof. V. Caprio (Campa-
nia), Prof. G. Cainelli (Emilia-Romagna), Prof. R. Portanova

(Friuli- Venezia Giulia), Prof. L. Lopez (Puglia), Prof. G. Cri-
sponi (Sardegna).

Il Prof. Spinelli propone che il Prof. De Angelis assuma la
funzione di segretario. Il Prof. De Angelis accetta. Il C.C. ap-
prova.

1. Comunicazioni del Presidente

1.1 Composizione del C.C.
Il Presidente Prof. Spinelli esprime i suoi rallegramenti e for-
mula auguri di buon lavoro ai nuovi Presidenti di Divisione e
di Sezione in carica per il triennio 2001-2003:
Prof. Salvatore Coluccia Presidente eletto della Divisione di
Chimica Fisica, ringrazia per l’operato svolto il Prof. Salvatore
Pignataro (Presidente uscente);
Prof.ssa Maria Carla Gennaro Presidente eletto della Divisio-
ne di Chimica Analitica, ringrazia per l’operato svolto la
Prof.ssa Luigia Sabbatini (Presidente uscente);
Prof. Roberto Pellicciari Presidente eletto della Divisione di
Chimica Farmaceutica, ringrazia per l’operato svolto il Prof.
Enrico Aiello (Presidente uscente);
Prof. Nicola Cardellicchio Presidente eletto della Divisione di
Chimica Ambientale, ringrazia per l’operato svolto il prof. Lu-
ciano Morselli (Presidente uscente);
Dott. Carlo Perego Presidente eletto della Divisione di Chimi-
ca Industriale, ringrazia per l’operato svolto il Prof. Francesco
Ciardelli (Presidente uscente);
Prof. Giacomo Costa Presidente eletto della Divisione di Di-
dattica Chimica, ringrazia per l’operato svolto il Prof. Luigi
Cerruti (Presidente uscente);
Prof. Pietro Mazzeo Presidente eletto della Sezione Abruzzo,
ringrazia per l’operato svolto il Prof. Giorgio Cerichelli (Presi-
dente uscente);
Prof. Gaetano Dattolo Presidente eletto della Sezione Sicilia,
ringrazia per l’operato svolto il Prof. Salvatore Fisichella (Pre-
sidente uscente);
Prof. Franco Vecchiocattivi Presidente eletto della Sezione
Umbria, ringrazia per l’operato svolto il Prof. Umberto Costan-
tino (Presidente uscente);
Dott. Vincenzo Villani, Presidente eletto della Sezione Basili-
cata, ringrazia per l’operato svolto il Prof. Luciano D’Alessio
(Presidente uscente).

1.2 Nuovi Coordinatori Gruppi Interdivisionali
Il Presidente Prof. Spinelli esprime i suoi rallegramenti e for-
mula auguri di buon lavoro ai nuovi Coordinatori dei Gruppi
Interdivisionali eletti per il triennio 2001-2003:
Prof. Gian Franco Tantardini Coordinatore del G. I. di Chimica
Computazionale, ringrazia per l’operato svolto il Coordinatore
uscente Prof. Antonio Laganà;
Prof.ssa Maria Perla Colombini Coordinatore del G. I. Chimi-
ca per i Beni Culturali, ringrazia per l’operato svolto il Coordi-
natore uscente Prof. Ambrogio Giacomelli;
Prof. Camillo La Mesa riconfermato Coordinatore del G. I.
Colloidi ed Interfasi;
Prof. Sandro Cacchi Coordinatore del G. I. Chimica Organo-
metallica, ringrazia per l’operato svolto il Coordinatore uscen-
te Prof. Achille Panunzi;
Prof.ssa Rosangela Marchelli riconfermata Coordinatore del
G. I. Chimica degli Alimenti;
Prof. Roberto Giardino Coordinatore del G.I. Biomateriali, rin-



grazia per l’operato svolto il Coordinatore uscente Prof. Ric-
cardo D’Agostino.

1.3 Presidenza SCI
Il Prof. Giovanni Natile è stato eletto Presidente della Società
Chimica Italiana, rivestirà tale carica nel triennio 2002-2004. Il
Prof. Spinelli formula auguri di Buon lavoro al nuovo Presi-
dente in carica per il prossimo triennio.

1.4 Contributi
Il Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecno-
logica (MURST) ha comunicato l’inserimento della SCI nella
Tabella triennale per l’assegnazione dei contributi per il fun-
zionamento con decorrenza 1/1/2000. Per l’anno 2000 è stata
pertanto assegnata alla SCI la somma di Lire 300.000.000.
Il Ministero per i Beni e le Attività Culturali ha disposto a favo-
re della SCI, per l’esercizio finanziario 2001, il pagamento del
contributo ordinario annuale dello Stato di Lire 50.000.000.
Ha deliberato inoltre l’assegnazione di contributi alle pubblica-
zioni periodiche di elevato valore culturale annata 1999 come
segue: Lire 8.650.000 alla Rivista “Annali di Chimica”, Lire
8.000.000 alla Rivista “Il Farmaco”, ha invece espresso pare-
re negativo in merito alla concessione di contributo alla rivista
CNS La Chimica nella Scuola. Lo stesso Ministero ha inoltre
disposto per l’anno finanziario 2000 la concessione di un con-
tributo di Lire 12.000.000 per il funzionamento della Biblioteca
“F. Selmi”.

1.5 Situazione Soci
Il Prof. Spinelli informa i Consiglieri rispetto la situazione degli
iscritti alla SCI fornendo raffronti e analisi.

1.6 Assemblea Generale di FECS
L’assemblea Generale della FECS che era stata inizialmente
convocata a Lisbona nei giorni 11-12 ottobre 2001, si terrà,
invece, in pari data a Porto.

1.7 Soci Onorari
Il Prof. Spinelli comunica i dati complessivi relativi ai Soci
Onorari; al momento risultano nominati n. 15 Soci Onorari
stranieri e n. 4 italiani. Come previsto dal Regolamento Ge-
nerale (punto 2.4) il numero massimo dei Soci Onorari è pari
a 25 di cui non più di 5 italiani, eventuali nuove candidature
devono pervenire almeno sei mesi prima della Assemblea
Generale dei Soci. Durante la r iunione del C.C. del
16/11/2000 la Divisione di Chimica Organica ha proposto le
candidature a Soci Onorari dei Proff. Stirling (Università di
Sheffield) e Mukaijama (Università di Tokyo). Tali candidatu-
re saranno sottoposte all’Assemblea Generale dei Soci per
l’approvazione.

1.8 Borse di Studio
Attraverso i fondi messi a disposizione dalla Eldor Corpora-
tion, sono state istituite due borse di studio di Lire 27.000.000
ciascuna, sotto la guida del Prof. Bruno Scrosati, per attività
di ricerca sul tema “Sintesi e caratterizzazione di materiali
elettrodici per batterie litio-ione”.

1.9 Dimissioni
Con lettera del 24/2/2001 il Prof. Scorrano chiede di essere
sostituito in tutte le Commissioni e Comitati in cui è stato a
suo tempo nominato, incluso il ruolo di responsabile della ru-

brica “Bollettino della SCI” pubblicato sulla rivista La Chimica
e l’Industria.
Con lettera del 18/6/2001, il Prof. A. Tiripicchio comunica le
dimissioni da Componente della Commissione Bilancio.

1.10 Tentativo di furto
Il Prof. Spinelli rende noto che durante la notte del 30 maggio
u.s, si è verificato un tentativo di furto a danno degli uffici del-
la Sede di Roma. Dell’accaduto è stata sporta denuncia
all’Autorità di Pubblica Sicurezza. In considerazione del fatto
che negli ultimi anni si sono verificati diversi episodi di questo
genere, sottolinea la necessità che siano prese delle misure
idonee atte a garantire una maggiore sicurezza degli uffici.
L’argomento sarà trattato al Punto 17 Varie ed Eventuali.

2. Approvazione del verbale della seduta del C.C. 
del 16/11/2000
Il verbale inviato in bozza ai Consiglieri è all’Ordine del Gior-
no per l’approvazione.
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità il verbale della riunione
del C.C. Roma 16/11/2000.

3. Relazione del Presidente
Il Prof. Spinelli illustra al C.C. la relazione riguardante l’attività
svolta dalla SCI durante l’anno 2001, che è riassunta nel te-
sto di seguito riportato.
Cari Amici,
prima di iniziare mi fa piacere inviare un caldo ringraziamento
a tutti i miei collaboratori della Sede di Roma che sono riusciti
in questo ultimo anno, sia pure a ranghi ridotti rispetto agli an-
ni precedenti, a portare avanti il lavoro organizzativo che ha
gravato sulla sede centrale. Grazie anche alla Collaboratrice
della Sede di Milano che svolge una funzione di filtro, di orga-
nizzazione e di contatto con il Bias Group per la produzione di
Chimica e Industria.
Voglio ora sottoporre alla Vostra attenzione alcuni punti che
illustrerò anche in Assemblea e che rappresentano ciò che va
comunemente sotto il nome di Relazione del Presidente o
Relazione del Consiglio Centrale e fornisce informazioni sulla
Attività della SCI.
Informazioni sullo stato di salute della SCI relativamente ai
seguenti tre punti:
- Situazione di bilancio e situazione soci
- Riviste italiane ed europee
- Rapporti internazionali e futuro.

Situazione di bilancio e situazione soci
Come avete sentito nelle comunicazioni sono stati accreditati
una serie di stanziamenti. Alcuni di essi piccoli o medi erano
largamente previsti, quello del CNR (100.000.000 lit) era sol-
tanto sperato, quello del MURST (300.000.000 lit) era sostan-
zialmente insperato per lo meno in questa entità. Questo fi-
nanziamento, anche per il suo carattere di ripetibilità per un
triennio mi consente di lasciare una situazione economica
stabile.
Un caldo ringraziamento a tutti i Colleghi che mi hanno aiutato
in queste operazioni, in primo luogo al Prof. Scorrano che mi è
stato vicino nella preparazione del progetto per il CNR, di cui è
il Responsabile Scientifico, e per il contributo del MURST per il
quale ha seguito l’iter ministeriale ottenendo un risultato di
grande successo. Un ringraziamento anche ad altri Colleghi, i
Proff. Cipollini e Tundo, per alcune informazioni utili al fine di
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far arrivare in porto i due finanziamenti più importanti.
Non posso fornirVi un quadro della situazione dei soci oggi si-
gnificativo e confrontabile con quello dello scorso anno: avete
comunque trovato nel materiale fornito dagli Uffici una tabella
riassuntiva dei dati. Infatti anche per questa campagna di
iscrizione nonostante la buona volontà della Sig.ra Ricci e
mia, siamo stati costretti ad inviare i moduli di rinnovo Soci
2001 ancora più tardi di quanto era accaduto per la campa-
gna Soci 2000.
Quanto avviene alla SCI è legato a motivi strutturali. Potreste
chiedermi: come fanno le altre Società Chimiche, la Royal
Society of Chemistry o quella Americana con un numero di
Soci altissimo (ben oltre 150.000), a restare nei corretti tempi
tecnici per i rinnovi?
Vi assicuro che lo scorso anno ho preparato in largo anticipo
il mio messaggio personale da inserire in parte sui moduli, e
speravo di riuscire a organizzare in tempi più stretti la loro
spedizione. Ma purtroppo, a differenza della RSC e della
ACS, la SCI non è proprietaria dei giornali alla cui pubblica-
zione fornisce l’assistenza scientifica. Quindi i nostri tempi di-
pendono dai tempi degli accordi con la Elsevier e con la Wi-
ley-VCH con cui dobbiamo “faticosamente” concordare le
condizioni di abbonamento per i Soci.
Lo scorso anno il trasferimento del Dott. Zosimo-Landolfo ad
altro incarico nella Elsevier Europa e quindi il passaggio del
testimone alla Signora Annette Doré ci è costato qualche me-
se di ritardo. Infatti è stato necessario rinegoziare gli accordi
modificati con la nuova responsabile e non vi nascondo che
sono molto preoccupato per i nostri rapporti con l’Elsevier.
In ottobre avevo con la Sig.ra Doré stabilito un accordo di
massima sulle nuove condizioni di abbonamento che ricalca-
vano quelle concordate con il Dott. Zosimo-Landolfo e che
erano state accettate dal CC e dalla Divisione di Chimica Far-
maceutica (come da me comunicato all’Elsevier in data 19
gennaio 2001). In data 22 gennaio la Doré mi informava che
stava installando l’abbonamento gratuito sul sito web. Ad oggi
posso solo dirVi che numerosi Soci che hanno pagato l’abbo-
namento mi hanno comunicato che non ricevono la rivista ed
il sito non è stato attivato. Il 18 aprile scorso ho nuovamente
sollecitato la Sig.ra Doré a dare corso agli impegni assunti
chiedendo per l’ennesima volta la firma di un addendum
all’accordo Elsevier SCI. La candida Sig.ra Doré il 22 aprile
mi ha risposto che l’addendum non era pronto: era ancora
nelle mani dei legali e quello che è peggio non avevano anco-
ra “discusso” l’opzione dell’accesso elettronico gratuito. Il
messaggio si chiudeva con la frase “So we realise this is an
urgent matter”. Tanto urgente che ho inviato solleciti (invano)
e chiesto un incontro a Parigi, dovendomi ivi recare per la riu-
nione con la Wiley-VCH. Desta in me molta preoccupazione
anche il fatto che al 31 dicembre 2002 scade l’agreement con
l’Elsevier per il Farmaco e la cara Sig.ra Doré non ci ha fatto
sapere ancora nulla nonostante le sollecitazioni del nuovo Di-
rettore del Farmaco Prof. Tarzia e mie.
Il quadro dei rinnovi delle iscrizioni appare comunque in linea
con i dati del 2000 ed io spero che una incisiva azione dei
Responsabili degli O.P. (Sezioni e Divisioni) possa consentire
risultati migliori del 2001, così realizzando il mio vecchio so-
gno di cui vi parlai lo scorso anno.

Situazione Riviste
In primo luogo un sentito ringraziamento al Prof. Dall’Acqua
che sino al 31 dicembre scorso ha diretto il Farmaco e gestito

la difficile transizione dalla pubblicazione diretta da parte della
SCI alla pubblicazione da parte della Elsevier. Come si dice
al mio paese se tanto mi dà tanto, sulla base di quanto detto
prima non deve essere stato tutto proprio “rose e fiori”. Da
qualche mese la Direzione è passata al Professor Tarzia a
cui vanno i miei più cordiali auguri di Buon Lavoro. Purtroppo
nonostante gli sforzi dei Direttori e della Divisione di Chimica
Farmaceutica il fattore di impatto del Farmaco non riesce a
decollare.
Un sentito ringraziamento ai Professori Mentasti, Trifirò e Mi-
rone, rispettivamente, Direttore degli Annali di Chimica, della
Chimica e l’Industria e della Chimica nella Scuola, per i quali
in un successivo punto all’ordine del giorno chiederò la ratifi-
ca del rinnovo della carica per il triennio 2001-2003. Vedremo
in seguito le nuove modalità di formazione dei Comitati di Re-
dazione. Consentitemi un particolare ringraziamento a Pa-
squale Fetto per il lavoro che svolge per la Chimica nella
Scuola.
Situazione delle Riviste Europee della Wiley-VCH: il Prof.
Bertini continua a svolgere la funzione di Senjor Editor
dell’EurJIC ed il Prof. Tiecco già da diversi mesi è il nostro
Regional Editor per l’EurJOC. Grazie a loro ed a tutti i membri
italiani dei Comitati Editoriali.
Come avete visto sono partite con la Wiley-VCH due nuove ini-
ziative ChemBioChem ed il nuovo giornale di Chimica Fisica.
Non posso dirVi molto al riguardo, sabato avremo a Parigi il
meeting dei proprietari e nel prossimo CC vi potrò dare rag-
guagli in merito. È in partenza una nuova iniziativa anche nel
campo della Chimica Analitica.
La situazione dei rapporti con la Wiley-VCH non è semplice:
dopo il meeting di Atene (14 ottobre 2000) in cui, come da
verbale, tom Dieck si era impegnato a portare avanti le tratta-
tive con la Wiley-VCH per migliorare i termini contrattuali, in-
dicando che ove non fosse riuscito si sarebbe dimesso, in da-
ta 5 dicembre 2000 lo stesso tom Dieck mi ha inviato la copia
finale dell’accordo praticamente senza alcuna modifica che io
mi sono rifiutato di firmare.
Prevedo che il prossimo meeting di Parigi non sarà facile.
Spero di avere il sostegno della Società Chimica Francese
che anche essa non ha firmato l’agreement. Comunque que-
ste due riviste europee ci hanno reso per il 2000 oltre quaran-
ta milioni, mentre Chemistry ci ha reso otto milioni per il 1° se-
mestre 2000 ed è previsto un conguaglio di circa nove milioni
per il 2° semestre 2000.
Per quanto riguarda la partecipazione italiana alle due riviste
la situazione è la seguente: per il 2000 (dati definitivi) 12.9%
ad EurJOC e 9.7 ad EurJIC; per i primi 5 mesi del 2001 8.5%
ad EurJOC e meno del 6.1% ad EurJIC. Infine sono ufficiali e
confortanti i fattori di impatto delle due riviste: 2.15 e 2.22, ri-
spettivamente. La speranza era che esso superasse le due
unità e questo obiettivo è stato raggiunto.
Migliori appaiono i rapporti con la RSC per il PCCP, anche
grazie alla chiarezza con cui essi si sono avviati. Per tale mo-
tivo ancora una volta ringrazio il Prof. Pignataro che ha svolto
la maggior parte del lavoro per realizzarne la nascita e che fa
parte dell’Editorial Board. Grazie ora ai Colleghi, tra cui il
Prof. Scrosati che fa parte dello Ownership Board, che si inte-
ressano della attività editoriale del PCCP. A questo riguardo
mi è stato comunicato che è entrato nello Advisory Board il
Prof. Tomasi a sostituire il Prof. Califano. Il Prof. Scrosati mi
ha comunicato una significativa flessione nella presentazione
dei lavori da parte degli AA. italiani: nel 2000 era stata pari al
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5.95%, nei primi cinque mesi del 2001 solo del 4%. In linea
con le attese appare il lieve incremento (3%) del costo degli
abbonamenti sia per i prezzi pieni che per quelli ridotti per i
Soci.

Rapporti internazionali e futuro
Finalmente ho firmato gli accordi internazionali con la Società
Chimica Giapponese (che ha chiesto di tenere l’accordo con-
gelato per il 2001 per motivi economici), con la Società Chimi-
ca Francese e con quella Americana, che non ha ancora rin-
viato la copia firmata, nonostante i solleciti.
Il futuro della chimica e dei nostri laureati in Chimica, Chimica
Industriale, Farmacia, CTF, Scienze dei Materiali, Biotecnolo-
gie, Scienze Ambientali, etc. La situazione congiuntuale ap-
pare abbastanza favorevole. Vedo delle nuvole all’orizzonte
per quanto riguarda gli Ordini Professionali. La nuova legisla-
zione sembra improntata a scardinare il principio di corrispon-
denza biunivoca tra laurea conseguita ed ordine a cui si può
accedere. L’accesso dei laureati in CTF agli esami di ammis-
sione all’Ordine dei Chimici non so quali vantaggi possa pre-
sentare per i laureati in CTF. La situazione non mi è del tutto
chiara anche perché la Commissione Ministeriale si era
espressa per una reciprocità, cioè per una possibilità per i
Chimici di iscriversi all’Ordine dei Farmacisti, e ciò mi sembra
tecnicamente impossibile a causa dei vincoli posti dalla Co-
munità Europea per lo svolgimento dell’attività di Farmacisti.
Non tutti i comportamenti delle parti interessate, Ordini e Con-
ferenze dei Presidi e dei Presidenti dei Corsi di Laurea, mi so-
no parsi limpidi. Credo che qualcuno abbia ritenuto di essere
molto furbo, forse troppo, ed abbia pensato di ricavare dei
vantaggi per la propria parte.
Consentitemi un cenno alla rivoluzione didattica che si pro-
spetta innanzi ai nostri occhi in ogni ordine e grado di studi.
Non sappiamo in questo momento che cosa il nuovo Governo
deciderà di fare, personalmente non ho ancora capito che co-
sa sia il peggio (è difficile per me vedere il meglio, scusate il
pessimismo).
Ho l’impressione che in realtà non siamo pronti al cambia-
mento, anche perché, volendo rincorrere i numeri (cioè avere
studenti) abbiamo disatteso al principio di selezione degli ac-
cessi che la legge lasciava intravedere. Per fortuna ho già
compiuto 69 anni e questa riforma riguarda essenzialmente
voi più giovani.
Mi fa piacere concludere il mio intervento ringraziando il Prof.
Scorrano per quanto ha fatto per decenni a favore della SCI,
prima lavorando negli O.P. e poi dando un contributo fonda-
mentale alla vita della SCI, lavorando come Presidente della
Divisione di Didattica Chimica, Presidente e past-President
della SCI, Responsabile della Commissione Bilancio, Membro
della Commissione SCI-CNR, eccetera eccetera eccetera.
Devo dire che in questi tre anni mi è stato sempre molto vici-
no ed ogni volta che lo ho cercato mi ha sempre aiutato, svol-
gendo qualsiasi tipo di lavoro gli chiedessi di fare.
Grazie a voi tutti ed arrivederci al prossimo CC di fine anno
che rappresenterà il mio ultimo atto da Presidente.

Il Prof. Spinelli chiede al C.C. l’approvazione della relazione
ed invita i Consiglieri a formulare osservazioni o domande.
Interviene il Prof. Busetto per ringraziare sentitamente, anche
a nome della Divisione di Chimica Inorganica che rappresen-
ta, il Prof. Spinelli per ciò che ha fatto durante il Suo mandato
e soprattutto perché lascia la Società Chimica Italiana in una

situazione florida dal punto di vista economico, condividendo i
contenuti della relazione. Precisa che la limitazione degli ac-
cessi avrebbe dovuto armonizzare il sistema delle iscrizioni
alle università italiane ma lo spirito della legge è stato disatte-
so. Per quanto riguarda il numero degli iscritti ai corsi di lau-
rea in chimica e chimica industriale, in relazione agli sbocchi
occupazionali, invita a leggere il Rapporto “Alma laurea” i cui
dati saranno messi in rete a breve. Precisa quindi che la man-
canza di vocazioni non è imputabile sicuramente alla man-
canza di opportunità lavorative. In merito ai fattori d’impatto,
recentemente è uscito un lavoro pubblicato alcuni mesi fa sul
quotidiano “Repubblica” in cui sono riportati a confronto gli in-
dici d’impatto di tutte le discipline scientifiche e non scientifi-
che da cui si rileva che la chimica farmaceutica è al primo po-
sto rispetto alla chimica inorganica che è al “top” e alla chimi-
ca organica che è sulla media dei fattori d’impatto a livello na-
zionale. Se quindi il fattore d’impatto si vuole tradurre in termi-
ne di numero di iscritti ai corsi di laurea, effettivamente stiamo
fuori dalle aspettative ma, nel senso più generale, si può con-
statare che la chimica, sul territorio nazionale, rispetto alle di-
scipline non strettamente chimiche, è senza dubbio in ottima
posizione. Queste cose purtroppo non sono considerate
dall’esterno mentre si tende a vedere invece quello che è il ti-
tolo del corso di laurea oppure quelle che sono le nuove pro-
fessionalità che poi non trovano riscontro nella società reale,
come è il caso delle biotecnologie.
Riprende la parola il Prof. Spinelli facendo notare come in Ita-
lia, rispetto agli Stati Uniti ed alla Gran Bretagna, ci sia un nu-
mero di sedi universitarie molto elevato (circa 70 sedi) in cui
si creano delle aspettative che superano di gran lunga le reali
necessità di addestrare professionisti ai vari livelli. Tutte le se-
di sono formalmente eguali, quindi tutte richiedono centri di ri-
cerca e strutture per il Dottorato di ricerca. In realtà sarebbe
sufficiente un numero molto minore di sedi universitarie, per
esempio 15, in grado di dare lauree specialistiche (quinquen-
nali) e di svolgere corsi di Dottorato. Accanto a queste do-
vrebbe essere attivato un forte tessuto connettivo di sedi che
gestiscono le lauree brevi (triennali).
Il Prof. Spinelli prosegue commentando i dati dei fattori d’im-
patto delle riviste europee EurJIC 2.22, EurJOC 2.15. Sottoli-
nea che particolarmente interessante è il risultato raggiunto
da EurJOC, in considerazione del fatto che la rivista è sorta
dalla fusione di una rivista tedesca con indice d’impatto 1.5
con altre riviste europee, tutte con un modesto fattore d’im-
patto.
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità la Relazione del Presi-
dente, facendola propria, ed invita il Presidente a proporla in
Assemblea Generale come Relazione del Consiglio.

4. O.d.G. Assemblea Generale dei Soci 2001
Il Prof. Spinelli ricorda ai Consiglieri l’Ordine del Giorno
dell’Assemblea Generale dei Soci che si terrà oggi stesso
presso l’Aula Magna del Complesso di Biologia Vallisneri
dell’Università di Padova, in occasione del XXXI Congresso
Nazionale di Chimica Fisica, proponendo Loro il seguente O.
d. G.

1. Comunicazioni del Presidente
2. Relazione del Consiglio Centrale sull’attività dell’anno

2001
3. Attività 2000 e Bilancio consuntivo 2000
4. Riviste SCI e Giornali Europei
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5. Quote sociali e abbonamenti 2002
6. Programma di attività 2002
7. Bilancio preventivo 2002
8. Designazione dei quattro candidati alla Vicepresidenza

SCI per il triennio 2002-2004
9. Soci Onorari
10. Nomina del Collegio dei Revisori dei Conti per il triennio

2002-2004
11. Modifiche di Regolamento Generale di Attuazione dello

Statuto
12. Regolamento per il rinnovo dei Direttori, dei Comitati

Scientifici e di Redazione delle Riviste SCI
13. Approvazione accordo Sigma-Aldrich/SCI
14. Proposta di network per giovani chimici europei
15. Ratifica accordi internazionali
16. Varie ed eventuali

Delibera: Il CC approva all’unanimità, seduta stante, l’Ordine
del Giorno dell’Assemblea Generale dei Soci 2001 come so-
pra riportato.

5. Bilancio preventivo 2002, bilancio consuntivo 2000
Il Prof. Spinelli invita il Rag. Fanfoni ad illustrare il Bilancio
preventivo dell’anno 2002 ed il Bilancio Consuntivo al
31/12/2000 approvato dal Collegio dei Revisori dei Conti nella
riunione del 18/6/2001 che si è svolta presso lo studio del
Dott. Panarella in Roma.
Prende la parola il Rag. Fanfoni il quale illustra il bilancio pre-
ventivo 2002.
Come per tutti gli Enti Morali è stato previsto un risultato a pa-
reggio con entrate ed uscite per Lire 767.812.000. La diffe-
renza maggiore in entrata di Lire 47.702.000, è stata stornata
alla voce di bilancio “Fondo imprevisti”. Non si presentano,
per l’anno 2002, eventi particolari nella gestione della So-
cietà, pertanto il preventivo 2002 è stato compilato in base al-
la media delle entrate e delle uscite dell’ultimo triennio. Il cri-
terio di compilazione è stato, come consuetudine, quello di in-
dicare le entrate in modo restrittivo e le uscite con un margine
leggermente più ampio rispetto alla media. L’elemento carat-
terizzante del presente preventivo è l’aumento delle spese del
personale dovuto all’assunzione dei dipendenti Ex-Editrice,
compensato dalla eliminazione del contributo ad Editrice di
Chimica, per la stampa di “ La Chimica e l’Industria “ a causa
della messa in liquidazione della Società e della acquisizione
della testata da parte della SCI.
Il Rag. Fanfoni procede illustrando il bilancio consuntivo al
31/12/2000.
Il bilancio al 31/12/2000 presenta un attivo di competenza di
Lire 379.494.000 di cui 231.254.000 riferibili alle attività della
Sede e per la differenza riferibile alle attività degli Organi Pe-
riferici. La disponibilità al 31/12/2000, data dagli attivi della
Sede, degli Organi Periferici e dalle disponibilità all’inizio
dell’anno è di Lire 2.661.240.000 così suddivisa Sede
1.626.111.000, Organi Periferici 1.035.129.000. Non ci sono
state variazioni rilevanti rispetto al preventivo e tutte le spese
risultano coperte dalle voci iscritte al bilancio preventivo stes-
so e/o da maggiori entrate.
Interviene il Prof. Busetto sottolineando le buone condizioni
economiche della SCI, e propone che parte di queste disponi-
bilità siano utilizzate per favorire lo sviluppo e l’immagine del-
la Società Chimica Italiana. Emerge in seno al C.C. la neces-
sità di intraprendere azioni diverse al fine di recuperare e pro-

muovere l’immagine della SCI e della chimica in generale, at-
traverso una maggiore apertura verso il mondo industriale,
verso alcune importanti Istituzioni quali CNR, Federchimica in
modo da integrarsi utilizzando le loro competenze, attraverso
una più significativa partecipazione della SCI nell’ambito delle
commissioni ministeriali.
Il Prof. Spinelli riprende la parola per ricordare che nell’ambito
delle attività congressuali, nel 2003, è in programma l’orga-
nizzazione di un “grosso” evento, nella ricorrenza del cente-
nario della nascita di “G. Natta”, e fa presente che questa po-
trebbe essere una buona occasione per realizzare una opera-
zione di recupero di immagine a livello nazionale ed interna-
zionale. Questa operazione comporterà dei costi a carico del-
la SCI. Anche la realizzazione del 1° SAYCS, sponsorizzato
dalla Sigma Aldrich, darà certamente l’opportunità di far cono-
scere maggiormente la SCI. Aggiunge il Prof. Spinelli, che già
da qualche anno sono state mantenute invariate le quote di
iscrizione alla SCI proprio perché la situazione economica, ha
consentito di non chiedere dei maggiori esborsi da parte dei
soci, così come alcune Divisioni, ad esempio la Divisione di
Chimica Organica, hanno tenuto invariate le quote di iscrizio-
ne ai congressi. Il Prof. Spinelli precisa infine che qualsiasi
proposta di iniziative utili a livello locale o nazionale per mi-
gliorare l’immagine della chimica è ben accetta. Invita pertan-
to i membri del C.C. a proporre progetti precisi e concreti da
sottoporre ad una apposita commissione di lavoro che verrà
istituita nella prossima riunione del C.C.
Sulla base della situazione di bilancio appena esposta, il Prof.
Spinelli propone, che le quote sociali ed i prezzi degli abbona-
menti alle nostre riviste “Annali di Chimica” e “CNS–La Chimi-
ca nella Scuola” per l’anno 2002 e, restino sostanzialmente
invariati rispetto allo scorso anno. Precisa che essi sono
espressi in EURO e che, per esigenze contabili, è stato ne-
cessario applicare degli arrotondamenti dell’ordine del 3%.
Inoltre propone di applicare un contributo di 11 EURO a cari-
co dei Soci che richiedono la copia cartacea della rivista “La
Chimica e l’Industria” Relativamente ai prezzi delle riviste eu-
ropee per i membri SCI, il Prof. Spinelli porta a conoscenza
del C.C. che l’aumento del prezzo della rivista PCCP si aggira
intorno al 3% mentre per le altre esso sarà fissato non appe-
na la Wiley VCH ne darà comunicazione. Interviene il Prof.
Riani proponendo di istituire una nuova forma di quota asso-
ciativa per i neo laureati della durata di due anni, al fine di fa-
vorire la presenza di giovani di provenienza accademica e
non all’interno della SCI. Si associa a questa proposta il Prof.
Spinelli che propone di istituire, a partire dall’anno 2002, una
nuova tipologia di quota associativa: Socio Junior biennale Li-
re 70.000 = EURO 36. Il Prof Spinelli propone ancora di isti-
tuire, al fine di mantenere un legame con i Soci anche dopo il
pensionamento all’interno delle Loro Istituzioni, una ulteriore
nuova tipologia di quota associativa per l’anno 2002: Soci
Pensionati iscritti alla SCI da almeno venti anni Lire 40.000 =
EURO 20
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità il bilancio preventivo
dell’anno 2002 ed il bilancio consuntivo al 31/12/2000. Appro-
va all’unanimità di mantenere invariati i prezzi delle quote as-
sociative e degli abbonamenti alle riviste SCI “Annali di Chi-
mica” e “CNS – La Chimica nella Scuola” per l’anno 2002, a
parte gli arrotondamenti resi necessari da esigenze puramen-
te contabili relative all’obbligo di proporre i prezzi in Euro.
Inoltre il C.C. delibera di applicare un contributo di EURO 11
a carico dei Soci che richiedono la copia cartacea della rivista

Bollettino della Sci

84 - La Chimica e l’Industria - 5RICHMAC Magazine - Gennaio/Febbraio 2002



“La Chimica e l’Industria”. Il C.C. approva altresì all’unanimità
la istituzione, a partire dall’anno 2002, delle seguenti nuove
quote associative:
Socio Junior biennale Lire 70.000 = EURO 36
Soci Pensionati iscritti alla SCI da almeno venti anni Lire
40.000= EURO 20

6. Riviste SCI e Giornali Europei
Il Prof. Spinelli precisa che il presente argomento è stato am-
piamente trattato nel Punto 3 “Relazione del Presidente” ed
aggiunge che è stato stabilito il titolo finale della Rivista Euro-
pea di Chimica Analitica. Esso sarà: “Analytical and Bioanaly-
tical Chemistry, ABC”.
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità le indicazioni riportate
nella Relazione del Presidente, a cui da mandato per prose-
guire le trattative con la Elsevier e la Wiley-VCH.

7. Attività Internazionali
7.1 Qualifica di Chimico Europeo
Il Prof. Spinelli comunica che il Dott. Luca Bruché (Socio dal
1994) ha presentato domanda per ottenere la qualifica di “Eu-
ropean Chemist”, la documentazione è stata trasmessa per
un parere alla Commissione Affari Internazionali che ha so-
stenuto tale candidatura e successivamente è stata inoltrata
all’ECCC che prenderà in esame tutte le candidature presen-
tate durante il meeting che si terrà a Londra il 30 novembre
2001.
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità l’iter seguito per l’attribu-
zione della qualifica di Chimico Europeo al Dott. Luca Bruché.

7.2 European Federation of Biotechnology (EFB) 
nuovo “Executive Board”
Il Prof. Spinelli comunica che è pervenuta da parte del EFB la
richiesta di presentare delle candidature dovendo procedere
alla elezione dei rappresentanti per il nuovo “Executive
Board”. Tale elezione avverrà nell’ambito della loro Assem-
blea Generale che si terrà a Madrid l’8 luglio p.v. in occasione
del 10° European Congress of Biotechnology. Dopo una at-
tenta valutazione ha proposto il nominativo della Prof.ssa
Henriette Molinari, chiede pertanto al C.C. l’approvazione del
Suo operato.
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità la candidatura della
Prof.ssa Henriette Molinari a Rappresentante Italiano nello
“Executive Board” della “European Federation of Biotechno-
logy”.

7.3 Working Party FECS on Nuclear and Radiochemistry
Il Prof. Spinelli comunica che è pervenuta da parte di Tony
Ware, Chairman/Secretary del W.P. FECS on Nuclear and
Radiochemistry la richiesta di indicazione per l’ingresso del
Dott. Mauro Bonardi nel W.P.. Il Dott. Bonardi è già la loro
Liaison Person per la Radiochimica in Europa relativamente
alle Newsletter edite da Ware. A tale riguardo il Prof. Spinelli
ha chiesto un parere al Coordinatore del Gruppo Interdivisio-
nale di Radiochimica Prof. Piero Antonio Salvatori. Propone
pertanto che tale nomina sia sostenuta dalla SCI.
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità la candidatura del Dott.
Bonardi a membro dello “Working Party FECS on Nuclear
and Radio Chemistry”.

7.4 Candidature alla Presidenza della FECS
Il Prof. Spinelli rende noto che la FECS con lettera del

15/5/01, invita tutte le Società Chimica Europee a proporre
dei nominativi da candidare alla elezione del Presidente che
succederà al Dr. Reto Battaglia. A questo riguardo la Società
Chimica Ungherese ha candidato il Prof. Gabor Naray Szabo
alla carica di Presidente della FECS. Da parte della SCI non
è stata presentata alcuna candidatura.
Delibera: Il C.C. approva unanime la candidatura del Prof.
Gabor Naray Szabo alla carica di Presidente della FECS e
prende atto della mancanza di candidature della SCI.

7.5 Candidatura “Executive Committee” della FECS
Il Prof. Spinelli rende noto che il Prof. Natile, quale membro
della Commissione Affari Internazionali, ha proposto la candi-
datura dello stesso Prof. Spinelli, quale componente del Co-
mitato Esecutivo della FECS. Il Prof. Spinelli ringrazia il Prof.
Natile per la proposta ed invita il C.C. a deliberare.
Delibera: Il C.C. approva unanime (con l’astensione del Prof.
Spinelli) la proposta del Prof. Natile di candidare il Prof. Spi-
nelli a membro del Comitato esecutivo della FECS.

8. Attività SCI
8.1 Congresso Nazionale SCI 2003
Il Prof. Spinelli ricorda al C.C. che il prossimo Congresso Na-
zionale SCI si svolgerà, come precedentemente stabilito, nel
2003. In accordo con il Presidente eletto Prof. Natile, propone
di intitolare questo Congresso al Prof. Giulio Natta per onorar-
ne la memoria, ricorrendo il centenario della nascita. Ritiene
quindi necessario costituire un ristretto gruppo di lavoro pre-
posto a tale scopo e propone che esso sia composto dal Dott.
Psaro, e dai Proff. Natile e Spinelli. Il suddetto gruppo potrà
essere integrato da un Delegato della Divisione di Chimica In-
dustriale e/o del Politecnico di Milano.
Delibera: Il C.C. approva unanime sia la costituzione di un
gruppo per l’organizzazione del Congresso Nazionale SCI del
2003 sia la composizione proposta dal Presidente.

8.2 Ricostituzione del Fondo “Paolo Chini Memorial Lecture”
Il Prof. Spinelli comunica che è pervenuta da parte del Prof.
Fausto Calderazzo, una richiesta al fine di promuovere una
nuova raccolta di fondi destinata alla alimentazione del “Fon-
do Chini” da utilizzarsi, come è avvenuto in passato, per una
serie di conferenze in memoria del Prof. Paolo Chini,
dell’Università di Milano, prematuramente scomparso nel
1980. Esse hanno riscosso notevole consenso in campo in-
ternazionale per l’eccellente livello delle persone prescelte.
Attualmente l’ammontare del fondo è esiguo (disponibilità re-
sidua Lire 1.360.000 circa, sono stati spesi nell’anno 2000
Lire 1.200.000 circa). Il Prof. Calderazzo auspica che la So-
cietà Chimica Italiana e le Divisioni di Chimica Inorganica ed
Industriale vogliano promuovere la continuazione di questa
iniziativa. A questo riguardo sono stati contattati il Prof. Bu-
setto ed il Dott. Perego per sondare la possibilità di una loro
partecipazione economica e per determinare il modus ope-
randi. Il Prof. Spinelli precisa che attualmente la raccolta di
fondi è molto limitata e chiede che i Presidenti delle due Divi-
sioni più fortemente coinvolte di Chimica Inorganica ed Indu-
striale, si facciano carico del problema. Interviene il Prof. Bu-
setto per sottolineare l’importanza di rivitalizzare l’iniziativa,
precisando che la Divisione di Chimica Inorganica si farà ca-
rico di sostenere le spese collegate alla Plenary Lecture di
quest’anno, in occasione del Congresso Nazionale della Di-
visione. Contemporaneamente è stata avviata una campa-
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gna per una raccolta di sottoscrizioni volontarie attraverso i
Soci della Divisone di Chimica Inorganica, attraverso la SCI-
list ed infine attraverso una specifica richiesta di supporto
all’estero.
Delibera: Il C.C. approva le iniziative sopra riportate volte alla
ricostituzione del fondo “Paolo Chini Memorial Lecture”.

8.3 Attività congressuale 2001 e 2002
Il Prof. Spinelli ricorda che una prima bozza del calendario di
attività dell’anno 2001 è stata distribuita ai membri del C.C. e
li invita a trasmettere alla Sede Centrale le comunicazioni,
spesso carenti, riguardanti le attività congressuali svolte in
sede periferica. Fa notare che da parte degli O.P. vi è una
tendenza a non fornire o a fornire con ritardo alla Sede le
informazioni sulle attività congressuali in programma.
Delibera: Il C. C. prende atto delle iniziative in calendario ed
invita i Responsabili degli O. P. e di attività congressuali ad
informare con sollecitudine la Sede Centrale delle iniziative in
atto.

9. Patrocinio Congressi
Il Prof. Spinelli comunica che sono pervenute le seguenti ri-
chieste di patrocinio:
- Proff. Ruggero Caminiti e Lucio D’Ilario, 3° Scuola Speri-

mentale di Diffrazione di Raggi X, Roma 10-22/9/2001
- SAPIO Srl Dott. M. Adobati (Milano), Premio Sapio NMR

2001 (Sedi e date diverse)
- Prof. Guido Busca, XIV Congresso Mondiale sulle Zeoliti

del 2007
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità l’attribuzione del patro-
cinio della SCI alle manifestazioni sopra riportate, riconoscen-
do il valore scientifico e l’interesse degli argomenti in essi trat-
tati.

10. Nomina della Commissione di verifica 
dei poteri per l’Assemblea Generale dei Soci
Il Prof. Spinelli ricorda al C.C. che si deve procedere alla no-
mina e all’insediamento della Commissione di Verifica dei po-
teri che ha il compito di garantire la validità dell’Assemblea
Generale dei Soci 2001. A norma di Statuto/Regolamento es-
sa deve essere costituita da due componenti scelti tra i Soci
Ordinari e da un Presidente di Sezione che la presiede. Pro-
pone pertanto la seguente composizione: Prof. Giovanni Sin-
dona (Presidente) ed i Soci Proff. Giorgio Tarzia e Francesco
De Angelis.
Delibera: il C.C. approva all’unanimità la composizione della
Commissione di Verifica dei Poteri nelle persone del Prof.
Giovanni Sindona (Presidente) e dei Soci Proff. Giorgio Tar-
zia e Francesco De Angelis.

11. Gruppi Interdivisionali
11.1 Regolamenti Interni G.I.
Il Prof. Spinelli rende noto che i Gruppi Interdivisionali Colloidi
ed Interfasi, Catalisi, Chimica Computazionale hanno tra-
smesso i loro Regolamenti Interni per l’approvazione. Il Prof.
Spinelli, quale componente della Commissione Regolamenti,
fa presente che essi sono del tutto conformi al modello base
approvato dal C.C. Acireale (CT) 17/12/93 e possono quindi
essere approvati senza alcuna modifica.
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità i regolamenti interni dei
Gruppi Interdivisionali Colloidi ed Interfasi, Catalisi e Chimica
Computazionale.

11.2 Proseguimento di attività dei Gruppi Interdivisionali
Il Prof. Spinelli comunica che sono pervenute da parte dei
Coordinatori dei Gruppi Interdivisionali di Chimica Organome-
tallica e di Radiochimica le richieste di proseguimento di atti-
vità per il triennio 2001-2003. I Coordinatori hanno allegato
una relazione al fine di motivare tale prosecuzione.
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità il proseguimento di atti-
vità per il triennio 2001-2003 dei Gruppi Interdivisionali di Chi-
mica Organometallica e di Radiochimica.

11.3 Gruppo Interdivisionale di Termodinamica dei Complessi
Il Prof. Spinelli fa presente che sulla base delle precedenti de-
libere del C.C., sono state sondate le possibilità che il G.I. di
Termodinamica dei Complessi della SCI potesse rimanere in
vita. Purtroppo il Gruppo Italiano di Termodinamica (GIT), nel-
la riunione annuale (Valencia 7/6/2000), ha deciso all’unani-
mità di restare indipendente dal nostro G.I. Il Prof. Spinelli
sentito il parere della Prof.ssa L. Sabbatini (allora Presidente
della Divisione di Chimica Analitica) propone la estinzione del
Gruppo Interdivisionale di Termodinamica dei Complessi es-
sendo venuti meno i presupposti per il proseguimento della
sua attività.
Delibera: Il C.C., visto che il G. I. di Termodinamica dei Com-
plessi non ha presentato la richiesta di proseguimento dell’at-
tività, constatato che i tentativi di tenere in vita il suddetto G.
I., eventualmente attraverso una interazione con il GIT, sono
falliti, delibera unanime la disattivazione del G. I. di Termodi-
namica dei Complessi.

11.4 Gruppo Interdivisionale Chimica per i Beni Culturali, affe-
renza amministrativa
Il Prof. Spinelli ricorda che il Gruppo Interdivisionale Chimica
per i beni Culturali attraverso l’allora Coordinatore Prof. A
Giacomelli, aveva avanzato richiesta di trasferire l’afferenza
amministrativa dalla Divisione di Chimica Fisica a quella di
Chimica Ambientale. Tale richiesta era stata avanzata, a se-
guito di una votazione, in una Assemblea a cui avevano par-
tecipato solo 30 aderenti al gruppo (20 favorevoli e 10 contra-
ri) su un totale di 114 aderenti. Il Prof. Spinelli pone in rilievo
come la partecipazione alla votazione sia stata esigua e pro-
pone pertanto, anche sulla base delle perplessità espresse
dal Prof. Pignataro, allora Presidente della Divisione di Chimi-
ca Fisica, una più approfondita riflessione, prima di prendere
qualsiasi decisione. Lo stesso Prof. Spinelli propone in accor-
do con il Prof. Coluccia che sia espressa la volontà attraverso
un referendum postale a cui partecipi un largo numero di ade-
renti al G. I. o attraverso una nuova delibera assembleare.
Delibera: Il C.C., udito il Presidente, invita il Coordinatore del
G.I. di Chimica per i Beni Culturali ad indire un referendum
postale tra gli afferenti o a deliberare nuovamente su questo
punto in sede di Assemblea di G.I., comunicando preventiva-
mente nell’O.d.g. agli afferenti al gruppo la proposta di cam-
bio di afferenza.

12. Collegio dei Revisori dei Conti Triennio 2002-2004
Il Prof. Spinelli fa presente che alla fine del corrente anno
2001 scadrà il triennio di carica dei Revisori dei Conti, e quin-
di occorre avanzare le proposte da sottoporre all’Assemblea
Generale dei Soci prevista per il pomeriggio. A norma di Sta-
tuto Art 12) “I revisori in numero di 5 dei quali tre effettivi e 2
supplenti sono eletti dall’Assemblea Generale dei Soci”. Il
Prof. Spinelli propone che siano riconfermati quali membri del

Bollettino della Sci

84 - La Chimica e l’Industria - 7RICHMAC Magazine - Gennaio/Febbraio 2002



Collegio dei Revisori dei Conti per il triennio 2002-2004, come
revisori effettivi il Dott. R. Panarella per la carica di Presiden-
te, il Dott. U. Criscuolo e il Rag. R. Signorini. Propone altresì
due nominativi di Soci di Roma, quali revisori supplenti nelle
persone dei Proff. P. Mazzeo ed E. Baciocchi.
Delibera: Il C.C. approva all’unanimità le proposte come so-
pra riportate, da sottoporre all’Assemblea Generale dei Soci
2001.

13. Regolamento per il rinnovo dei Direttori, 
dei Comitati Scientifici e di Redazione delle Riviste SCI
Sulla base delle indicazioni emerse nella seduta del Consiglio
Centrale del 16 novembre 2000 il Presidente della SCI, Prof.
Spinelli, propone quanto segue.
Alla data del 31.12.2000 i Direttori ed i membri dei Comitati di
Redazione di “La Chimica e l’Industria”, degli “Annali di Chi-
mica”, di “Il Farmaco” e della “ CnS- La Chimica nella Scuola”
decadono dalle loro cariche. Dall’1.1.2001 Direttori e membri
dei Comitati di Redazione delle suddette riviste vengono no-
minati per un triennio dal Consiglio Centrale, su proposta del
Presidente della SCI. Quindi, ad esempio dall’1.1.2001 con
decadenza al 31.12.2003. Al termine del primo triennio pos-
sono essere rinnovati per un secondo triennio.
Le nomine verranno realizzate attraverso il seguente percorso.
La Chimica e l’Industria
Il Presidente della SCI propone la nomina del Direttore e di
concerto con questo i nomi dei componenti del Comitato di
Redazione (ad esempio, il Comitato di Redazione può conte-
nere, tra l’altro, tutti i Presidenti di Divisione per il triennio in
cui sono in carica). Nomina del Direttore e del Comitato di
Redazione vengono sottoposte all’approvazione nella prima
riunione utile del Consiglio Centrale.
Annali di Chimica
Il Presidente della SCI, sentiti i Presidenti delle Divisioni di
Chimica Analitica e di Chimica Ambientale, propone la nomi-
na del Direttore e di concerto con questo i nomi dei compo-
nenti del Comitato di Redazione (ad esempio, il Comitato di
Redazione può contenere, tra l’altro, i Presidenti delle due Di-
visioni di Chimica Analitica e di Chimica Ambientale per il
triennio in cui sono in carica). Nomina del Direttore e del Co-
mitato di Redazione vengono sottoposte all’approvazione nel-
la prima riunione utile del Consiglio Centrale.
Il Farmaco
Il Presidente della SCI, sentito il Presidente della Divisione di
Chimica Farmaceutica, propone la nomina del Direttore e di
concerto con questo i nomi dei componenti del Comitato di
Redazione. (ad esempio, il Comitato di Redazione può conte-
nere, tra l’altro, il Presidente della Divisione di Chimica Far-
maceutica per il triennio in cui è in carica). Nomina del Diret-
tore e del Comitato di Redazione vengono sottoposte all’ap-
provazione nella prima riunione utile del Consiglio Centrale.
CnS-La Chimica nella Scuola
Il Presidente della SCI, sentito il Presidente della Divisione di
Didattica Chimica, propone la nomina del Direttore e di con-
certo con questo i nomi dei componenti del Comitato di Reda-
zione (ad esempio, il Comitato di Redazione può contenere,
tra l’altro, il Presidente della Divisione di Didattica Chimica
per il triennio in cui è in carica). Nomina del Direttore e del
Comitato di Redazione vengono sottoposte all’approvazione
nella prima riunione utile del Consiglio Centrale.
Nomine successive
Il percorso indicato vale per le nomine in corso, che richiede-

vano un iter “affrettato”. Per la prossima scadenza
(31.12.2003) vi sarà tutto il tempo affinché nel C.C. di inizio
anno o di metà anno il nuovo Presidente possa sottoporre per
l’approvazione all’attenzione dei Colleghi le sue proposte,
sentiti i Presidenti delle Divisioni interessate.

- Per quanto sopra indicato e relativamente alla rivista “La
Chimica e l’Industria”, il Presidente della SCI, Prof. Spinelli
propone di riconfermare il prof. Ferruccio Trifirò quale Diretto-
re Responsabile della Rivista “La Chimica e l’Industria” men-
tre propone le seguenti composizioni del Comitato di Reda-
zione e del Comitato Scientifico: C. R. Dr. O. Piccolo, Prof. F.
Conti, Prof. G. Lancini, Dr. Pieri, Dr. Cavalli, Dr. C. Taliani, Dr.
D. Sanfilippo, Prof. S. Maiorana, Dr. C. Giavarini, Dr. G. Pere-
go, Ing. M. Gargantini e Prof. G. A. Vaglio; C. S. .Prof. D. Spi-
nelli (Presidente della SCI), i Presidenti pro tempore delle Di-
visioni, Prof. I. Bertini, Prof. G. Scorrano, Prof. B. Scrosati
(past-Presidente della SCI), Prof. P. Tundo, Prof. R. Cipollini,
Prof. E. Drioli, Prof. D. Gatteschi, Prof. M. Ricci, Prof. P. Se-
nesi, Prof. A. Vigevani, Prof. L. Campanella, Prof. P. Forzatti,
Prof. E. Santacesaria, Prof. C. Baglioni, Prof. G. Bellussi,
Prof. G. Centi, Prof. S. Russo.

- Relativamente alla Rivista “Annali di Chimica” il Presidente
della SCI, prof. Spinelli propone di riconfermare il Prof. Edoar-
do Mentasti quale Direttore Responsabile della Rivista “Annali
di Chimica” e propone la seguente composizione del Comita-
to di Redazione: Prof. G. Bontempelli, Dr. R. Morabito, Prof.
F. Cariati, Prof. M. P. Colombini, Prof. S. Daolio, Prof. R. Fuo-
co, Prof. M. C. Gennaro, Prof. G. Giraudi, Prof. G. Mori, Prof.
F. Palmisano, Prof. S. Sammartano, Prof. M. Valcarcel, Prof.
N. Cardellicchio, Prof. C. Sarzanini, Prof. P. Sequi, Prof. F.
Mangani, Prof. A. Marcomini, Prof. S. Degetto, Prof. V. Li-
brando, Prof. N. Marchettini, Prof. L. Morselli, Prof. N. N. So-
ren, Prof. G. Torsi, Dr. R. Ramadori, Prof. L. Sabbatini.

- Relativamente alla Rivista “CnS-La Chimica nella Scuola”, il
Presidente della SCI, Prof. Spinelli propone di riconfermare il
Prof. Paolo Mirone quale Direttore Responsabile della Rivista
“CNS-La Chimica nella Scuola” mentre propone la seguente
composizione del Comitato di Redazione: Prof. G. Costa
(Presidente della Divisione di Didattica Chimica), L. Cardellini,
P. Fetto, E. Niccoli, R. Pentimalli, P. Riani, P. E. Todesco.

- Relativamente alla Rivista “Il Farmaco” il Presidente della
SCI, Prof. Spinelli propone la nomina del nuovo Direttore Re-
sponsabile nella persona del Prof. Giorgio Tarzia della Rivista
“Il Farmaco”, propone altresì la seguente composizione del
Comitato di Redazione: G. Rodighiero (Honorary Editor), F.
Dall’Acqua (Past Editor), A. Carotti, U. Conte, S. Fanali, G.
Gaviraghi, C. Melchiorre (Associate Editors), E. Aiello, P. G.
Baraldi, C. Bertucci, E. Borowski, M. Botta, A. Buschauer, V.
Cavrini, Z. Chilmonczyk, A. Chimirri, A. Cordi, G. Cristalli, C.
De Micheli, D. Donati, D. D. Erol, A. Espinosa Ubeda, W.
Froestl, G. R. Ganellin, A. Gasco, V. Ghislandi, M. Grifantini,
F. Gualtieri, A. Kozikowski, O. Lafont, G. Lucente, B. Macchia,
U. Madsen, A. Makriyannis, A. Martinelli, P. Màtyus, D. Misiti,
A. Monge-Vega, Y. Nagao, C. Noe, R. Pellicciari, D. Piomelli,
P. V. Plazzi, G. D. Prestwhich, G. Ronsisvalle, A. San Felicia-
no, F. Sanz, C. Scolastico, S. Sarel, F. Sparatore, D. Spinelli,
S. Terabe, B. Testa, V. Tortorella, M. Varasi, F. M. Veronese,
G. C. Wermuth, N. S. Zefirov (Editorial and Advisory Board).
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Delibera:
Il C.C. approva all’unanimità il Regolamento sopra riportato
inerente le modalità per la nomina dei Direttori e dei membri
dei Comitati di Redazione delle Riviste “La Chimica e L’Indu-
stria”, “Annali di Chimica”, “Il Farmaco”, “CnS-La Chimica nel-
la Scuola”.
Il C.C. approva all’unanimità la conferma quale Direttore Re-
sponsabile della Rivista “La Chimica e l’Industria del Prof.
Ferruccio Trifirò, approvando altresì la composizione del Co-
mitato di Redazione e del Comitato Scientifico sopra riportati.
Il C.C. approva all’unanimità la conferma quale Direttore Re-
sponsabile della Rivista “Annali di Chimica” del Prof. Edoardo
Mentasti, approvando altresì la composizione del Comitato di
Redazione sopra riportato.
Il C.C. approva all’unanimità la nomina del nuovo Direttore
Responsabile della Rivista “Il Farmaco” Prof. Giorgio Tarzia,
approvando altresì la composizione del Comitato di Redazio-
ne sopra riportato.
Il C.C. approva all’unanimità la conferma quale Direttore Re-
sponsabile della Rivista “CnS-La Chimica nella Scuola” del
Prof. Paolo Mirone, approvando altresì la composizione del
Comitato di Redazione sopra riportato.

14. Approvazione accordo Sigma Aldrich/SCI
Sulla base di quanto deliberato nel C.C. del 16/11/2000, il
Prof. Spinelli rende noto che sono stati definiti e quindi firmati
i due accordi con la Sigma Aldrich. Il primo riguarda la orga-
nizzazione del Simposio per neo Dottori di Ricerca o Dotto-
randi in Scienze Chimiche, Farmaceutiche e simili (SAYCS)
la cui prima edizione si terrà a Riccione (Palazzo del Turismo)
nei giorni 18 e 19 ottobre 2001. Il secondo riguarda la crea-
zione sul nostro sito web di un banner “Sigma Aldrich/SCI” le-
gato a due nuove pagine web.
Delibera: Il C.C. approva unanime gli accordi SCI-Sigma Al-
drich già firmati dalle parti.

15. Proposta di network per giovani chimici europei
Il Prof. Spinelli comunica che è pervenuta da parte del Dott.
Bender dell’Università di Berlino, una segnalazione riguardan-
te la possibilità di organizzare una struttura di lavoro per gio-
vani chimici europei, chiedendo la nostra partecipazione ai la-
vori. Tale iniziativa sarà presa in esame durante la Conferen-
za Annuale della Società Chimica Tedesca. Il Prof. Spinelli
esprimendo parere favorevole chiede al C.C., in particolare
alla Divisione di Didattica, di interessarsi al fine di seguire
questo rapporto con il Dott. Bender. Interviene il Prof. Sindo-
na il quale segnala l’esistenza di una associazione italiana ri-
conosciuta anche dal Ministero, riguardante i dottorandi, cui
potrebbe il Dott. Bender fare riferimento e offre la propria di-
sponibilità a curare i rapporti con il Dott. Bender.
Il Prof. Spinelli informa inoltre che il Dott. Wharton ha sottopo-
sto alla nostra attenzione la seguente iniziativa “Special ini-
ziative for all Europe’s Top Younger Research Chemists”
Londra 2-3 luglio 2001, con preghiera di darne diffusione ade-
guata. A questo proposito la SCI ha provveduto a darne noti-
zia attraverso la SCI-list e coloro che si sono dichiarati inte-
ressati hanno ricevuto il materiale illustrativo di cui la SCI di-
sponeva.
Delibera: Il C.C. prende atto delle iniziative per i giovani chi-
mici europei e delega il Prof. Sindona, di concerto con il Prof.
Costa (Presidente della Divisione di Didattica Chimica) a cu-
rare lo sviluppo di queste iniziative.

16. Ratifica accordi internazionali
Il Prof. Spinelli precisa che l’argomento è stato precedente-
mente esposto nella Relazione del Presidente Punto 3. Ribadi-
sce che sono stati firmati gli accordi internazionali nell’ambito
degli scambi culturali con le società chimiche consorelle: So-
cietà Chimica Francese, Società Chimica Giapponese e So-
cietà Chimica Americana. Relativamente alla Società Chimica
Giapponese, questa ha chiesto di mantenere l’accordo conge-
lato per l’anno in corso 2001 a causa di motivi economici. Per
quanto riguarda l’accordo con la Società Chimica Americana,
essa non ha ancora rinviato la copia firmata, nonostante i solle-
citi. Il Prof. Spinelli chiede al C.C. la ratifica degli accordi.
Delibera: Il C. C. ratifica unanime gli accordi internazionali
che sono stati stipulati in accordo a precedenti delibere.

17. Varie ed eventuali
17.1 Ratifica nuovi Soci
Il Prof. Spinelli comunica che il Comitato Esecutivo ha propo-
sto le iscrizioni di n. 368 nuovi soci.
Delibera: Il C.C. ratifica l’ammissione di n. 368 nuovi soci
iscritti alla SCI.

17.2 Prestito delle riproduzioni di manifesti pubblicitari
Il Prof. Spinelli comunica che è pervenuta da parte del Prof.
Vittorio Marchis una richiesta per il prestito di alcune riprodu-
zioni dei manifesti pubblicitari della collezione “Salce”, al fine
di esporli durante la mostra “Un sistema periodico, da Ame-
deo Avogadro a Primo Levi” svolta a Torino dal 21 marzo al
13 maggio 2001, in occasione della XI Settimana della Cultu-
ra Scientifica.
Delibera: Il C. C. prende atto della comunicazione del Presi-
dente.

17.3 Quote associative per particolari categorie di soci
Il Prof. Spinelli comunica che è pervenuta da parte del Socio
Prof. Gianlorenzo Marino una richiesta affinché si preveda,
per i Soci da più anni iscritti alla SCI, una “associazione ono-
raria” o almeno una quota di iscrizione ridotta. Lo stesso Prof.
Spinelli propone di soddisfare la richiesta personale del Prof.
G. Marino, concedendoGli una quota di iscrizione gratuita co-
me Socio Onorario a carico della Sezione Umbria. La quota di
iscrizione ridotta per tutti i Soci pensionati iscritti alla SCI da
almeno venti anni è già stata deliberata al punto 5.
Il Prof. Spinelli fa inoltre presente che è pervenuta una richie-
sta da parte del Socio Spina Giovanni, il quale ritiene che la
Sua quota debba essere a carico della SCI avendo ricevuto il
Diploma di Benemerenza dall’Autorità dello Stato. Tale diplo-
ma non ha nulla a che vedere con l’attribuzione del titolo di
Socio Benemerito o Onorario della SCI.
Interviene il Prof. De Angelis per presentare una idea scaturi-
ta all’interno del Direttivo della Divisione di Spettrometria di
Massa, riguardante la possibilità di offrire l’associazione alla
SCI alla quota ridotta di Lire 50.000, agli iscritti alla Società
Italiana di Biochimica e viceversa. Il Prof. Spinelli chiede a ta-
le proposito una delega per intraprendere i primi contatti con il
Presidente della anzidetta Società Italiana di Biochimica e
sondare così le possibilità di questo scambio.
Delibera: Il C. C. unanime invita la Sezione Umbria ad attri-
buire al Prof. Marino la qualifica di Socio Benemerito o Emeri-
to con iscrizione gratuita alla SCI, prende atto della situazione
del Socio Spina e delega il Prof. Spinelli ad intraprendere
contatti con la SIB.
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17.4 Condizioni applicate dalla Deutsche Bank inerenti la te-
nuta dei conti correnti bancari
Il Prof. Spinelli ricorda che nel precedente C.C. (16.11.2000)
il Prof. Rossi era stato delegato a contattare altre banche alla
ricerca di condizioni migliori di tenuta del conto corrente. Poi-
ché il Prof. Rossi (nonostante i solleciti; vedi lettera prot. n.
2001-110 del 9/02/2001) non ha fornito dopo sette mesi alcu-
na informazione comunica che, in accordo con il Prof. Natile
sta provvedendo a contattare altre banche in modo da ottene-
re delle condizioni bancarie migliori. Nel frattempo, per una
questione di correttezza nei confronti della Deutsche Bank, è
stato chiesto un colloquio con il Direttore dell’Agenzia per co-
noscere nuove loro proposte anche alla luce del fatto che le
condizioni applicate dalla Deutsche Bank sui c/c degli O.P.
(Sezioni, Divisioni) non sono uniformi e sono piuttosto ridutti-
ve, rispetto a quelle applicate sui c/c intrattenuti dalla SCI
presso l’agenzia “D” di Roma. Il Prof. Spinelli chiede al C.C.
una autorizzazione al fine di avviare questi nuovi contatti.
Delibera: Il C. C. delega unanime il Presidente a trovare nuo-
ve condizioni per la gestione del conto corrente.

17.5 Provvedimenti per la sicurezza degli uffici della sede
Come riferito nelle Comunicazioni Punto 1.10, il prof. Spinelli

sottolinea la necessità che siano prese delle misure idonee
per garantire una maggiore sicurezza degli uffici della Sede.
Propone pertanto che siano intrapresi dei lavori per la sostitu-
zione degli infissi esterni in legno fatiscenti con persiane in
ferro.
Delibera: Il C.C. unanime delega il Presidente a prendere
provvedimenti per rendere sicuri gli uffici della Sede.

17.6 Nomine a seguito delle dimissioni dei Proff. Scorrano e
Tiripicchio
Come riferito nelle Comunicazioni Punto 1.9, i Proff. Scorrano
e Tiripicchio hanno presentato le loro dimissioni: il Prof. Spi-
nelli propone che esse siano respinte.
Delibera: Il C.C. unanime, accogliendo la richiesta del Presi-
dente, respinge le dimissioni dei Proff. Scorrano e Tiripicchio
e chiede al Presidente di contattare i due Colleghi.

La seduta è tolta alle ore 17.20

Il Presidente
Prof. Domenico Spinelli

Il Segretario
Prof. Francesco De Angelis
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Verbale Assemblea Generale 
dei Soci della Sci
Padova, 20 giugno 2001

Il giorno 20 giugno 2001 alle ore 17.30, in seconda regolare
convocazione, si è tenuta presso l’Aula Magna del Comples-
so di Biologia Vallisneri dell’Università di Padova, Viale Giu-
seppe Colombo 3, in occasione del XXI Congresso Nazionale
di Chimica Fisica, l’Assemblea Generale dei Soci della So-
cietà Chimica Italiana con il seguente

Ordine del Giorno

1. Comunicazioni del Presidente
2. Relazione del Consiglio Centrale sull’attività dell’anno

2001
3. Attività 2000 e Bilancio consuntivo 2000
4. Riviste SCI e Giornali Europei
5. Quote sociali e abbonamenti 2002
6. Programma di attività 2002
7. Bilancio preventivo 2002
8. Designazione dei quattro candidati alla Vicepresidenza

SCI per il triennio 2002-2004
9. Soci Onorari
10. Nomina del Collegio dei Revisori dei Conti per il triennio

2002-2004
11. Modifiche di Regolamento Generale di Attuazione dello

Statuto
12. Regolamento per il rinnovo dei Direttori, dei Comitati

Scientifici e di Redazione delle Riviste SCI
13. Approvazione accordo Sigma-Aldrich/SCI
14. Proposta di network per giovani chimici europei
15. Ratifica accordi internazionali
16. Varie ed eventuali

Il Presidente della Società Chimica Italiana, Prof. Domenico
Spinelli, procede come previsto dall’art. 3.3 del Regolamento
Generale della SCI, all’insediamento della Commissione di
Verifica dei poteri che, sulla base delle indicazioni emerse du-
rante la riunione del C.C. di quest’oggi (Padova 20/6/2001),
risulta così composta: Prof. Giovanni Sindona (Presidente) ed
i soci Proff. Giorgio Tarzia e Francesco De Angelis.
Il Presidente della SCI Prof. Domenico Spinelli, propone co-
me Presidente dell’Assemblea Generale dei Soci il Prof. Pie-
tro Mazzeo.
Delibera: l’Assemblea approva all’unanimità la nomina del
Prof. Pietro Mazzeo quale Presidente dell’Assemblea Gene-
rale dei Soci 2001.
Il Presidente dell’Assemblea cede la parola al Presidente del-
la SCI.

1. Comunicazioni del Presidente
1.1 Composizione del C.C.
Il Presidente della SCI Prof. Spinelli, esprime i suoi rallegra-
menti e formula auguri di buon lavoro ai nuovi Presidenti di
Divisione e di Sezione in carica per il triennio 2001-2003:
Prof. Salvatore Coluccia Presidente eletto della Divisione di
Chimica Fisica, ringrazia per l’operato svolto il Prof. Salvatore
Pignataro (Presidente uscente);
Prof.ssa Maria Carla Gennaro Presidente eletto della Divisio-
ne di Chimica Analitica, ringrazia per l’operato svolto la
Prof.ssa Luigia Sabbatini (Presidente uscente);

Prof. Roberto Pellicciari Presidente eletto della Divisione di
Chimica Farmaceutica, ringrazia per l’operato svolto il Prof.
Enrico Aiello (Presidente uscente);
Prof. Nicola Cardellicchio Presidente eletto della Divisione di
Chimica Ambientale, ringrazia per l’operato svolto il prof. Lu-
ciano Morselli (Presidente uscente);
Dott. Carlo Perego Presidente eletto della Divisione di Chimi-
ca Industriale, ringrazia per l’operato svolto il Prof. Francesco
Ciardelli (Presidente uscente);
Prof. Giacomo Costa Presidente eletto della Divisione di Di-
dattica Chimica, ringrazia per l’operato svolto il Prof. Luigi
Cerruti (Presidente uscente);
Prof. Pietro Mazzeo Presidente eletto della Sezione Abruzzo,
ringrazia per l’operato svolto il Prof. Giorgio Cerichelli (Presi-
dente uscente);
Prof. Gaetano Dattolo Presidente eletto della Sezione Sicilia,
ringrazia per l’operato svolto il Prof. Salvatore Fisichella (Pre-
sidente uscente);
Prof. Franco Vecchiocattivi Presidente eletto della Sezione
Umbria, ringrazia per l’operato svolto il Prof. Umberto Costan-
tino (Presidente uscente);
Dott. Vincenzo Villani, Presidente eletto della Sezione Basili-
cata, ringrazia per l’operato svolto il Prof. Luciano D’Alessio
(Presidente uscente).

1.2 Nuovi Coordinatori Gruppi Interdivisionali
Il Presidente Prof. Spinelli esprime i suoi rallegramenti e for-
mula auguri di buon lavoro ai nuovi Coordinatori dei Gruppi
Interdivisionali eletti per il triennio 2001-2003:
Prof. Gian Franco Tantardini Coordinatore del G. I. di Chimica
Computazionale, ringrazia per l’operato svolto il Coordinatore
uscente Prof. Antonio Laganà;
Prof.ssa Maria Perla Colombini Coordinatore del G. I. Chimi-
ca per i Beni Culturali, ringrazia per l’operato svolto il Coordi-
natore uscente Prof. Ambrogio Giacomelli;
Prof. Camillo La Mesa riconfermato Coordinatore del G. I.
Colloidi ed Interfasi;
Prof. Sandro Cacchi Coordinatore del G. I. Chimica Organo-
metallica, ringrazia per l’operato svolto il Coordinatore uscen-
te Prof. Achille Panunzi;
Prof.ssa Rosangela Marchelli riconfermata Coordinatore del
G. I. Chimica degli Alimenti;
Prof. Roberto Giardino Coordinatore del G.I. Biomateriali, rin-
grazia per l’operato svolto il Coordinatore uscente Prof. Ric-
cardo D’Agostino.

1.3 Presidenza SCI
Il Prof. Giovanni Natile è stato eletto Presidente della Società
Chimica Italiana, rivestirà tale carica nel triennio 2002-2004. Il
Prof. Spinelli formula auguri di buon lavoro al nuovo Presi-
dente in carica per il prossimo triennio.

1.4 Contributi
Il Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecno-
logica (MURST) ha comunicato l’inserimento della SCI nella
Tabella triennale per l’assegnazione dei contributi per il fun-
zionamento con decorrenza 1/1/2000. Per l’anno 2000 è stata
pertanto assegnata alla SCI la somma di Lire 300.000.000.
Il Ministero per i Beni e le Attività Culturali ha disposto a favo-
re della SCI, per l’esercizio finanziario 2001, il pagamento del
contributo ordinario annuale dello Stato di Lire 50.000.000.
Ha deliberato inoltre l’assegnazione di contributi alle pubblica-
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zioni periodiche di elevato valore culturale annata 1999 come
segue: Lire 8.650.000 alla Rivista “Annali di Chimica”, Lire
8.000.000 alla Rivista “Il Farmaco”, ha invece espresso pare-
re negativo in merito alla concessione di contributo alla rivista
CNS La Chimica nella Scuola. Lo stesso Ministero ha inoltre
disposto per l’anno finanziario 2000 la concessione di un con-
tributo di Lire 12.000.000 per il funzionamento della Biblioteca
“F. Selmi”.
Il 28 settembre 2000 è stato firmato l’accordo di convenzione
con il CNR. La durata della collaborazione è di un anno e ri-
guarderà la organizzazione di attività editoriali, culturali, non-
ché quelle in campo didattico ed in campo internazionale. Il
contributo che il CNR si è impegnato a corrispondere alla SCI
alla scadenza dell’annualità, è di Lire 100.000.000.

1.5 Assemblea Generale di FECS
L’assemblea Generale della FECS che era stata inizialmente
convocata a Lisbona nei giorni 11-12 ottobre 2001, si terrà,
invece, in pari data a Porto.

1.6 Borse di Studio
Attraverso i fondi messi a disposizione dalla Eldor Corpora-
tion, sono state istituite due borse di studio di Lire 27.000.000
ciascuna, sotto la guida del Prof. Bruno Scrosati, per attività
di ricerca sul tema “Sintesi e caratterizzazione di materiali
elettrodici per batterie litio-ione”.

Riprende la parola il Presidente dell’Assemblea, Prof. Maz-
zeo, chiedendo se vi sono commenti o domande da fare ri-
guardo il punto 1 Comunicazioni appena trattato. Si passa
quindi alla discussione del punto successivo all’O.d.G.. Ri-
prende pertanto la parola il Prof. Spinelli per illustrare gli
eventi di maggiore interesse che hanno caratterizzato l’attività
della SCI durante l’anno 2001.

2. Relazione del Consiglio Centrale 
sull’attività dell’anno 2001
Il Prof. Spinelli illustra all’Assemblea la relazione riguardante
l’attività svolta dalla SCI durante l’anno 2001, che è riassunta
nel testo di seguito riportato.
Cari Amici,
prima di iniziare mi fa piacere inviare un caldo ringraziamento
a tutti i miei collaboratori della Sede di Roma che sono riusciti
in questo ultimo anno, sia pure a ranghi ridotti rispetto agli an-
ni precedenti, a portare avanti il lavoro organizzativo che ha
gravato sulla sede centrale. Grazie anche alla Collaboratrice
della Sede di Milano che svolge una funzione di filtro, di orga-
nizzazione e di contatto con il Bias Group per la produzione di
Chimica e Industria.
Voglio ora sottoporre alla Vostra attenzione alcuni punti che
servono a fornire informazioni sullo stato di salute della SCI
relativamente ai seguenti tre punti:
1)Situazione di bilancio e situazione soci
2)Riviste italiane ed europee
3)Rapporti internazionali e futuro.

Situazione di bilancio e situazione soci
Come avete sentito nelle comunicazioni sono stati accreditati
una serie di stanziamenti. Alcuni di essi piccoli o medi erano
largamente previsti, quello del CNR (100.000.000 lit) era sol-
tanto sperato, quello del MURST (300.000.000 lit) era sostan-
zialmente insperato per lo meno in questa entità. Questo fi-

nanziamento, anche per il suo carattere di ripetibilità per un
triennio mi consente di lasciare una situazione economica
stabile.
Un caldo ringraziamento a tutti i Colleghi che mi hanno aiuta-
to in queste operazioni, in primo luogo al Prof. Scorrano che
mi è stato vicino nella preparazione del progetto per il CNR,
di cui è il Responsabile Scientifico, e per il contributo del
MURST per il quale ha seguito l’iter ministeriale ottenendo un
risultato di grande successo. Un ringraziamento anche ad altri
Colleghi, i Proff. Cipollini e Tundo, per alcune informazioni uti-
li al fine di far arrivare in porto i due finanziamenti più impor-
tanti.
Non posso fornirVi un quadro della situazione dei soci oggi si-
gnificativo e confrontabile con quello dello scorso anno: avete
comunque trovato nel materiale fornito dagli Uffici una tabella
riassuntiva dei dati. Infatti anche per questa campagna di
iscrizione nonostante la buona volontà della Sig.ra Ricci e
mia, siamo stati costretti ad inviare i moduli di rinnovo Soci
2001 ancora più tardi di quanto era accaduto per la campa-
gna Soci 2000.
Quanto avviene alla SCI è legato a motivi strutturali. Potreste
chiedermi: come fanno le altre Società Chimiche, la Royal
Society of Chemistry o quella Americana con un numero di
Soci altissimo (ben oltre 150.000), a restare nei corretti tempi
tecnici per i rinnovi?
Vi assicuro che lo scorso anno ho preparato in largo anticipo
il mio messaggio personale da inserire in parte sui moduli, e
speravo di riuscire a organizzare in tempi più stretti la loro
spedizione. Ma purtroppo, a differenza della RSC e della
ACS, la SCI non è proprietaria dei giornali alla cui pubblica-
zione fornisce l’assistenza scientifica. Quindi i nostri tempi di-
pendono dai tempi degli accordi con la Elsevier e con la Wi-
ley-VCH con cui dobbiamo “faticosamente” concordare le
condizioni di abbonamento per i Soci.
Lo scorso anno il trasferimento del Dott. Zosimo-Landolfo ad
altro incarico nella Elsevier Europa e quindi il passaggio del
testimone alla Signora Annette Doré ci è costato qualche me-
se di ritardo. Infatti è stato necessario rinegoziare gli accordi
modificati con la nuova responsabile e non vi nascondo che
sono molto preoccupato per i nostri rapporti con l’Elsevier.
In ottobre avevo con la Sig.ra Doré stabilito un accordo di
massima sulle nuove condizioni di abbonamento che ricalca-
vano quelle concordate con il Dott. Zosimo-Landolfo e che
erano state accettate dal CC e dalla Divisione di Chimica Far-
maceutica (come da me comunicato all’Elsevier in data 19
gennaio 2001). In data 22 gennaio la Doré mi informava che
stava installando l’abbonamento gratuito sul sito web. Ad oggi
posso solo dirVi che numerosi Soci che hanno pagato l’abbo-
namento mi hanno comunicato che non ricevono la rivista ed
il sito non è stato attivato. Il 18 aprile scorso ho nuovamente
sollecitato la Sig.ra Doré a dare corso agli impegni assunti
chiedendo per l’ennesima volta la firma di un addendum
all’accordo Elsevier SCI. La candida Sig.ra Doré il 22 aprile
mi ha risposto che l’addendum non era pronto: era ancora
nelle mani dei legali e quello che è peggio non avevano anco-
ra “discusso” l’opzione dell’accesso elettronico gratuito. Il
messaggio si chiudeva con la frase “So we realise this is an
urgent matter”. Tanto urgente che ho inviato solleciti (invano)
e chiesto un incontro a Parigi, dovendomi ivi recare per la riu-
nione con la Wiley-VCH. Desta in me molta preoccupazione
anche il fatto che al 31 dicembre 2002 scade l’agreement con
l’Elsevier per il Farmaco e la cara Sig.ra Doré non ci ha fatto
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sapere ancora nulla nonostante le sollecitazioni del nuovo Di-
rettore del Farmaco Prof. Tarzia e mie.
Il quadro dei rinnovi delle iscrizioni appare comunque in linea
con i dati del 2000 ed io spero che una incisiva azione dei
Responsabili degli O.P. (Sezioni e Divisioni) possa consentire
risultati migliori del 2001, così realizzando il mio vecchio so-
gno di cui vi parlai lo scorso anno.

Situazione Riviste
In primo luogo un sentito ringraziamento al Prof. Dall’Acqua
che sino al 31 dicembre scorso ha diretto il Farmaco e gestito
la difficile transizione dalla pubblicazione diretta da parte della
SCI alla pubblicazione da parte della Elsevier. Come si dice
al mio paese se tanto mi dà tanto, sulla base di quanto detto
prima non deve essere stato tutto proprio “rose e fiori”. Da
qualche mese la Direzione è passata al Professor Tarzia a
cui vanno i miei più cordiali auguri di buon lavoro. Purtroppo
nonostante gli sforzi dei Direttori e della Divisione di Chimica
Farmaceutica il fattore di impatto del Farmaco non riesce a
decollare.
Un sentito ringraziamento ai Professori Mentasti, Trifirò e Mi-
rone, rispettivamente, Direttore degli Annali di Chimica, della
Chimica e l’Industria e della Chimica nella Scuola, per i quali
in un successivo punto all’ordine del giorno chiederò la ratifi-
ca del rinnovo della carica per il triennio 2001-2003. Vedremo
in seguito le nuove modalità di formazione dei Comitati di Re-
dazione. Consentitemi un particolare ringraziamento a Pa-
squale Fetto per il lavoro che svolge per la Chimica nella
Scuola.
Situazione delle Riviste Europee della Wiley-VCH: il Prof.
Bertini continua a svolgere la funzione di Senjor Editor
dell’EurJIC ed il Prof. Tiecco già da diversi mesi è il nostro
Regional Editor per l’EurJOC. Grazie a loro ed a tutti i membri
italiani dei Comitati Editoriali.
Come avete visto sono partite con la Wiley-VCH due nuove ini-
ziative ChemBioChem ed il nuovo giornale di Chimica Fisica.
Non posso dirVi molto al riguardo, sabato avremo a Parigi il
meeting dei proprietari e nel prossimo CC vi potrò dare rag-
guagli in merito. È in partenza una nuova iniziativa anche nel
campo della Chimica Analitica.
La situazione dei rapporti con la Wiley-VCH non è semplice:
dopo il meeting di Atene (14 ottobre 2000) in cui, come da
verbale, tom Dieck si era impegnato a portare avanti le tratta-
tive con la Wiley-VCH per migliorare i termini contrattuali, in-
dicando che ove non fosse riuscito si sarebbe dimesso, in da-
ta 5 dicembre 2000 lo stesso tom Dieck mi ha inviato la copia
finale dell’accordo praticamente senza alcuna modifica che io
mi sono rifiutato di firmare.
Prevedo che il prossimo meeting di Parigi non sarà facile.
Spero di avere il sostegno della Società Chimica Francese
che anche essa non ha firmato l’agreement. Comunque que-
ste due riviste europee ci hanno reso per il 2000 oltre quaran-
ta milioni, mentre Chemistry ci ha reso otto milioni per il 1° se-
mestre 2000 ed è previsto un conguaglio di circa nove milioni
per il 2° semestre 2000.
Per quanto riguarda la partecipazione italiana alle due riviste
la situazione è la seguente: per il 2000 (dati definitivi) 12.9%
ad EurJOC e 9.7 ad EurJIC; per i primi 5 mesi del 2001 8.5%
ad EurJOC e meno del 6.1% ad EurJIC. Infine sono ufficiali e
confortanti i fattori di impatto delle due riviste: 2.15 e 2.22, ri-
spettivamente. La speranza era che esso superasse le due
unità e questo obiettivo è stato raggiunto.

Migliori appaiono i rapporti con la RSC per il PCCP, anche
grazie alla chiarezza con cui essi si sono avviati. Per tale mo-
tivo ancora una volta ringrazio il Prof. Pignataro che ha svolto
la maggior parte del lavoro per realizzarne la nascita e che fa
parte dell’Editorial Board. Grazie ora ai Colleghi, tra cui il
Prof. Scrosati che fa parte dello Ownership Board, che si inte-
ressano della attività editoriale del PCCP. A questo riguardo
mi è stato comunicato che è entrato nello Advisory Board il
Prof. Tomasi a sostituire il Prof. Califano. Il Prof. Scrosati mi
ha comunicato una significativa flessione nella presentazione
dei lavori da parte degli AA. italiani: nel 2000 era stata pari al
5.95%, nei primi cinque mesi del 2001 solo del 4%. In linea
con le attese appare il lieve incremento (3%) del costo degli
abbonamenti sia per i prezzi pieni che per quelli ridotti per i
Soci.

Rapporti internazionali e futuro
Finalmente ho firmato gli accordi internazionali con la Società
Chimica Giapponese (che ha chiesto di tenere l’accordo con-
gelato per il 2001 per motivi economici), con la Società Chimi-
ca Francese e con quella Americana, che non ha ancora rin-
viato la copia firmata, nonostante i solleciti.
Il futuro della chimica e dei nostri laureati in Chimica, Chimica
Industriale, Farmacia, CTF, Scienze dei Materiali, Biotecnolo-
gie, Scienze Ambientali, etc. La situazione congiuntuale ap-
pare abbastanza favorevole. Vedo delle nuvole all’orizzonte
per quanto riguarda gli Ordini Professionali. La nuova legisla-
zione sembra improntata a scardinare il principio di corrispon-
denza biunivoca tra laurea conseguita ed ordine a cui si può
accedere. L’accesso dei laureati in CTF agli esami di ammis-
sione all’Ordine dei Chimici non so quali vantaggi possa pre-
sentare per i laureati in CTF. La situazione non mi è del tutto
chiara anche perché la Commissione Ministeriale si era
espressa per una reciprocità, cioè per una possibilità per i
Chimici di iscriversi all’Ordine dei Farmacisti, e ciò mi sembra
tecnicamente impossibile a causa dei vincoli posti dalla Co-
munità Europea per lo svolgimento dell’attività di Farmacisti.
Non tutti i comportamenti delle parti interessate, Ordini e Con-
ferenze dei Presidi e dei Presidenti dei Corsi di Laurea, mi so-
no parsi limpidi. Credo che qualcuno abbia ritenuto di essere
molto furbo, forse troppo, ed abbia pensato di ricavare dei
vantaggi per la propria parte.
Consentitemi un cenno alla rivoluzione didattica che si pro-
spetta innanzi ai nostri occhi in ogni ordine e grado di studi.
Non sappiamo in questo momento che cosa il nuovo Governo
deciderà di fare, personalmente non ho ancora capito che co-
sa sia il peggio (è difficile per me vedere il meglio, scusate il
pessimismo).
Ho l’impressione che in realtà non siamo pronti al cambia-
mento, anche perché, volendo rincorrere i numeri (cioè avere
studenti) abbiamo disatteso al principio di selezione degli ac-
cessi che la legge lasciava intravedere. Per fortuna ho già
compiuto 69 anni e questa riforma riguarda essenzialmente
voi più giovani.
Mi fa piacere concludere il mio intervento ringraziando il Prof.
Scorrano per quanto ha fatto per decenni a favore della SCI,
prima lavorando negli O.P. e poi dando un contributo fonda-
mentale alla vita della SCI, lavorando come Presidente della
Divisione di Didattica Chimica, Presidente e past-President
della SCI, Responsabile della Commissione Bilancio, Membro
della Commissione SCI-CNR, eccetera eccetera eccetera.
Devo dire che in questi tre anni mi è stato sempre molto vici-
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no ed ogni volta che lo ho cercato mi ha sempre aiutato, svol-
gendo qualsiasi tipo di lavoro gli chiedessi di fare.
Grazie a voi tutti ed arrivederci al prossimo CC di fine anno
che rappresenterà il mio ultimo atto da Presidente.

Il Presidente dell’Assemblea chiede se ci sono osservazioni
da fare e mette in votazione la Relazione del C.C.
Delibera: L’Assemblea approva all’unanimità la Relazione del
C.C. riguardante l’attività svolta nell’anno 2001 sopra riportata.

3. Attività 2000 e Bilancio consuntivo 2000
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Rag. S. Fanfoni il quale illustra il bilancio consuntivo al
31/12/2000.
Il bilancio al 31/12/2000, approvato dal Collegio dei Revisori
dei Conti nella riunione del 18/6/2001 in Roma presso lo Stu-
dio del Dott. R. Panarella, presenta un attivo di competenza
di Lire 379.494.000 di cui 231.254.000 riferibili alle attività del-
la Sede e per la differenza riferibile alle attività degli Organi
Periferici. La disponibilità al 31/12/2000, data dagli attivi della
Sede, degli Organi Periferici e dalle disponibilità all’inizio
dell’anno è di Lire 2.661.240.000 così suddivisa Sede
1.626.111.000, Organi Periferici 1.035.129.000. Non ci sono
state variazioni rilevanti rispetto al preventivo e tutte le spese
risultano coperte dalle voci iscritte al bilancio preventivo stes-
so e/o da maggiori entrate.
Il Presidente dell’Assemblea dà la parola al Presidente della
SCI il quale illustra brevemente le attività SCI dell’anno 2000
precisando che esse sono riepilogate nel Calendario di Atti-
vità.
Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il bilancio
consuntivo 2000 e le attività SCI 2000 chiedendo di avanzare
eventuali osservazioni.
Delibera: L’assemblea approva all’unanimità il bilancio con-
suntivo 2000 e le attività SCI 2000

4. Riviste SCI e Giornali Europei
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli, il quale precisa che l’argo-
mento è stato precedentemente trattato nel Punto 2 Relazio-
ne del Consiglio Centrale, sottolineando le problematiche ri-
guardanti gli accordi per la Rivista “Il Farmaco” e quelli con
Wiley-VCH. Il Prof. Spinelli coglie l’occasione per ringraziare
tutti i Colleghi che a vario titolo lavorano per le attività edito-
riali delle riviste europee EurJIC, EurJOC, PCCP ed “Il Far-
maco”.
Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il Punto 4.
Delibera: L’Assemblea approva all’unanimità le indicazioni ri-
portate nella Relazione del Consiglio Centrale e dà mandato
al Presidente della SCI per proseguire le trattative con l’Else-
vier e la Wiley-VCH.

5. Quote sociali ed abbonamenti 2002
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli per riferire le decisioni del
C.C. per quanto riguarda la definizione delle quote sociali e
degli abbonamenti alle riviste per l’anno 2002.
Il Prof. Spinelli comunica che, sulla base della situazione di
bilancio, il C.C. è propenso a mantenere sostanzialmente in-
variate le quote sociali ed i prezzi degli abbonamenti alle rivi-
ste SCI “Annali di Chimica” e “ CNS-La Chimica nella Scuola”
per l’anno 2002. Precisa che essi sono espressi in EURO e,

per esigenze contabili, è stato necessario applicare degli ar-
rotondamenti dell’ordine del 3%. Inoltre propone di applicare
un contributo di 11 EURO a carico dei Soci che richiedono la
copia cartacea della rivista “La Chimica e l’Industria”. Per
quanto concerne invece i prezzi delle riviste europee riservati
ai membri SCI, fa presente che l’aumento del prezzo di abbo-
namento della rivista PCCP si aggira intorno al 3%, relativa-
mente alla rivista “Il Farmaco” si spera che rimanga inalterato,
mentre per quelle Edite da Wiley-VCH essi saranno stabiliti
durante la imminente riunione prevista a giorni a Parigi, preci-
sa che darà il Suo contributo per cercare di contenere gli au-
menti dei prezzi. Il Prof. Spinelli comunica che il C.C., sulla
base delle proposte emerse nella riunione di quest’oggi, è
propenso ad istituire, a partire dall’anno 2002, due nuove for-
me di quote associative come sotto indicato:
- Socio Junior biennale Lire 70.000 = EURO 36, al fine di fa-
vorire la presenza di giovani di provenienza accademica e
non, all’interno della SCI;
- Soci Pensionati iscritti alla SCI da almeno venti anni Lire
40.000 = EURO 20, al fine di mantenere un legame con i Soci
anziani anche dopo il loro pensionamento all’interno delle Lo-
ro Istituzioni.
Il Prof. Spinelli comunica all’Assemblea, che è pervenuta da
parte del Socio Prof. Gianlorenzo Marino una richiesta affin-
ché si preveda, per i Soci da più anni iscritti alla SCI, una “as-
sociazione onoraria” o almeno una quota di iscrizione ridotta.
Il C.C. è propenso a soddisfare la richiesta personale del
Prof. G. Marino, concedendoGli una quota di iscrizione gratui-
ta come Socio Onorario a carico della Sezione Umbria.
Il Prof. Spinelli comunica inoltre all’Assemblea una idea sca-
turita all’interno del Direttivo della Divisione di Spettrometria
di Massa e presentata dal Prof. De Angelis al C.C. di
quest’oggi, riguardante la possibilità di offrire l’associazione
alla SCI alla quota ridotta di Lire 50.000, agli iscritti alla So-
cietà Italiana di Biochimica (SIB) e viceversa. Il Prof. Spinelli
chiede a tale proposito una delega per intraprendere i primi
contatti con il Presidente della anzidetta Società Italiana di
Biochimica e sondare così le possibilità di questo scambio,
facendo presente che il C.C. è d’accordo ad intraprendere
questo tipo collaborazione reciproca.
Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il Punto 5
chiedendo di avanzare eventuali altre proposte o osservazioni.
Delibera: L’Assemblea approva all’unanimità di mantenere in-
variati le quote sociali ed i prezzi degli abbonamenti delle rivi-
sti SCI “Annali di Chimica” e “CNS-La Chimica nella Scuola”
per l’anno 2002, a parte gli arrotondamenti resi necessari da
esigenze puramente contabili relative all’obbligo di proporre i
prezzi in EURO. Inoltre l’Assemblea approva all’unanimità di
applicare un contributo di EURO 11 a carico dei Soci che ri-
chiedono la copia cartacea della rivista “La Chimica e l’Indu-
stria”.
L’Assemblea approva altresì all’unanimità la istituzione, a par-
tire dall’anno 2002, delle seguenti nuove quote associative:
Socio Junior biennale Lire 70.000 = EURO 36;
Soci Pensionati iscritti alla SCI da almeno venti anni Lire
40.000 = EURO 20.
L’Assemblea unanime invita la Sezione Umbria ad attribuire
al Prof. G. Marino la qualifica di Socio Benemerito o Emerito
con iscrizione gratuita alla SCI.
L’Assemblea all’unanimità delega il Prof. Spinelli ad intrapren-
dere contatti con la SIB, in linea con le indicazioni sopra ripor-
tate.
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6. Programma di attività 2002
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli affinché illustri il program-
ma di attività 2002.
Il Prof. Spinelli invita i responsabili degli O.P. a trasmettere al-
la Sede Centrale le comunicazioni, spesso carenti, riguardanti
le attività congressuali svolte in sede periferica. Fa notare co-
me da parte degli O.P. vi è una tendenza a non fornire o a
fornire con ritardo le informazioni sulle attività congressuali in
programma.
Il Prof. Spinelli coglie l’occasione per sottolineare l’utilità della
SCI-list come mezzo informativo verso i Soci, gestita dal Dott.
Della Volpe il quale sta facendo un lavoro sicuramente utile
per la comunità. Anche se ciò comporta per ciascuno il ricevi-
mento di un numero notevole di messaggi, è pur vero che
cancellare quelli le cui informazioni personalmente non inte-
ressano è estremamente facile e non richiede un eccessivo
dispendio tempo.
Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il Punto 6.
Delibera: L’Assemblea approva le indicazioni del Presidente
ed invita i Responsabili degli O.P. e di attività congressuali ad
informare con sollecitudine la Sede Centrale delle iniziative in
corso e programmate per l’anno 2002.

7. Bilancio preventivo 2002
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo dà la parola al
Rag. Fanfoni per illustrare il bilancio preventivo 2002.
Prende la parola il Rag. Fanfoni il quale illustra il bilancio pre-
ventivo 2002.
Come per tutti gli Enti Morali è stato previsto un risultato a pa-
reggio con entrate ed uscite per Lire 767.812.000. La diffe-
renza maggiore in entrata di Lire 47.702.000, è stata stornata
alla voce di bilancio “Fondo imprevisti”. Non si presentano,
per l’anno 2002, eventi particolari nella gestione della So-
cietà, pertanto il preventivo 2002 è stato compilato in base al-
la media delle entrate e delle uscite dell’ultimo triennio. Il cri-
terio di compilazione è stato, come consuetudine, quello di in-
dicare le entrate in modo restrittivo e le uscite con un margine
leggermente più ampio rispetto alla media. L’elemento carat-
terizzante del presente preventivo è l’aumento delle spese del
personale dovuto all’assunzione dei dipendenti Ex-Editrice,
compensato dalla eliminazione del contributo ad Editrice di
Chimica, per la stampa di “ La Chimica e l’Industria “ a causa
della messa in liquidazione della Società e della acquisizione
della testata da parte della SCI.
Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il Punto 7 Bi-
lancio preventivo 2002 e chiede all’Assemblea se ci sono os-
servazioni al riguardo.
Delibera: L’Assemblea approva all’unanimità il Bilancio pre-
ventivo 2002.

8. Designazione dei quattro candidati 
alla Vicepresidenza SCI per il triennio 2002-2004
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, chiede i nominati-
vi delle candidature alla Vice presidenza SCI per il triennio
2002-2004.
Il Prof. Spinelli comunica le seguenti proposte ricevute per le
candidature alla Vicepresidenza SCI:
Prof. Francesco De Angelis, proposto dalla Divisione di Spet-
trometria di Massa, dalla Sezione Calabria e sostenuta anche
dalla Divisione di Chimica Organica;
Dott. Giuseppe Riva, proposto dalla Divisione di Chimica Or-

ganica;
Prof. Elio Santacesaria, proposto dalla Divisione di Chimica
Industriale
Il Presidente dell’Assemblea invita ad avanzare altre proposte
di candidature facendo presente all’Assemblea che a norma
di Statuto (Art. 17) ”viene designata una lista di 4 candidati”.
Non essendo emerse da parte dei membri dell’assemblea al-
tre candidature, il Presidente dell’Assemblea mette in votazio-
ne quelle indicate dal Prof. Spinelli.
Delibera: L’Assemblea approva all’unanimità le candidature
alla Vicepresidenza SCI, per il triennio 2002-2004, del Prof.
Francesco De Angelis, del Dott. Giuseppe Riva e del Prof.
Elio Santacesaria.

9. Soci Onorari
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli.
Il Prof. Spinelli comunica che durante la riunione del C.C. del
16/11/2000, il Presidente della Divisione di Chimica Organica
a nome e per conto della medesima Divisione ha proposto le
candidature a Soci Onorari dei Proff. Charles JM Stirling (Uni-
versità di Sheffield) e Teruaki Mukaiyama (Università di
Tokyo). Tali candidature sono sottoposte all’approvazione di
questa Assemblea Generale dei Soci.
Il Presidente dell’Assemblea chiede se ci sono osservazioni
da fare e mette in votazione il Punto 9.
Delibera: L’Assemblea approva all’unanimità e nomina Soci
Onorari i Proff. Charles JM Stirling e Teruaki Mukaiyama rico-
noscendone l’elevato valore scientifico.

10. Nomina del Collegio dei Revisori dei Conti 
per il triennio 2002-2004
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli.
Il Prof. Spinelli comunica che alla fine del corente anno 2001,
scadrà il trennio di carica dei Revisori dei Conti. A norma di
Statuto Art. 12) “I revisori in numero di 5 dei quali tre effettivi
e 2 supplenti sono eletti dall’Assemblea Generale dei Soci”. Il
C.C. nella seduta di oggi, ha proposto che siano riconfermati
quali membri del Collegio dei Revisori dei Conti per il triennio
2002-2004, come revisori effettivi, il Dott. R. Panarella per la
carica di Presidente, il Dott. U. Criscuolo e il Rag. R. Signori-
ni. Il C.C. ha inoltre proposto due nominativi di Soci di Roma,
quali revisori supplenti, nelle persone dei Proff. P. Mazzeo ed
E. Baciocchi.
Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il Punto 10.
Delibera: L’assemblea approva all’unanimità e nomina il Col-
legio dei Revisori dei Conti per il triennio 2002-2004 che risul-
ta così composto: revisori effettivi Dott. R. Panarella (Presi-
dente), Dott. U. Criscuolo, Rag. R. Signorini e revisori sup-
plenti Prof. P. Mazzeo, Prof. E Baciocchi.

11. Modifiche di Regolamento Generale 
di attuazione dello Statuto
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli.
Il Prof. Spinelli comunica all’Assemblea che non sono in cor-
so proposte di modifica del Regolamento Generale di attua-
zione dello Statuto.
Delibera: L’assemblea prende atto che non sono in corso pro-
poste di modifica del Regolamento Generale di attuazione
dello Statuto.
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12. Regolamento per il rinnovo dei Direttori, 
dei Comitati Scientifici e di Redazione delle Riviste SCI
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli.
Il Prof. Spinelli propone, sulla base delle indicazioni emerse
nella seduta del Consiglio Centrale del 16 novembre 2000,
quanto segue.
Alla data del 31.12.2000 i Direttori ed i membri dei Comitati di
Redazione di “La Chimica e l’Industria”, degli “Annali di Chi-
mica”, di “Il Farmaco” e della “ CnS-La Chimica nella Scuola”
decadono dalle loro cariche. Dall’1.1.2001 Direttori e membri
dei Comitati di Redazione delle suddette riviste vengono no-
minati per un triennio dal Consiglio Centrale, su proposta del
Presidente della SCI. Quindi, ad esempio dall’1.1.2001 con
decadenza al 31.12.2003. Al termine del primo triennio pos-
sono essere rinnovati per un secondo triennio.
Le nomine verranno realizzate attraverso il seguente percorso.
La Chimica e l’Industria
Il Presidente della SCI propone la nomina del Direttore e di
concerto con questo i nomi dei componenti del Comitato di
Redazione (ad esempio, il Comitato di Redazione può conte-
nere, tra l’altro, tutti i Presidenti di Divisione per il triennio in
cui sono in carica). Nomina del Direttore e del Comitato di
Redazione vengono sottoposte all’approvazione nella prima
riunione utile del Consiglio Centrale.
Annali di Chimica
Il Presidente della SCI, sentiti i Presidenti delle Divisioni di
Chimica Analitica e di Chimica Ambientale, propone la nomi-
na del Direttore e di concerto con questo i nomi dei compo-
nenti del Comitato di Redazione (ad esempio, il Comitato di
Redazione può contenere, tra l’altro, i Presidenti delle due Di-
visioni di Chimica Analitica e di Chimica Ambientale per il
triennio in cui sono in carica). Nomina del Direttore e del Co-
mitato di Redazione vengono sottoposte all’approvazione nel-
la prima riunione utile del Consiglio Centrale.
Il Farmaco
Il Presidente della SCI, sentito il Presidente della Divisione di
Chimica Farmaceutica, propone la nomina del Direttore e di
concerto con questo i nomi dei componenti del Comitato di
Redazione. (ad esempio, il Comitato di Redazione può conte-
nere, tra l’altro, il Presidente della Divisione di Chimica Far-
maceutica per il triennio in cui è in carica). Nomina del Diret-
tore e del Comitato di Redazione vengono sottoposte all’ap-
provazione nella prima riunione utile del Consiglio Centrale.
CnS-La Chimica nella Scuola
Il Presidente della SCI, sentito il Presidente della Divisione di
Didattica Chimica, propone la nomina del Direttore e di con-
certo con questo i nomi dei componenti del Comitato di Reda-
zione (ad esempio, il Comitato di Redazione può contenere,
tra l’altro, il Presidente della Divisione di Didattica Chimica
per il triennio in cui è in carica). Nomina del Direttore e del
Comitato di Redazione vengono sottoposte all’approvazione
nella prima riunione utile del Consiglio Centrale.
Nomine successive
Il percorso indicato vale per le nomine in corso, che richiede-
vano un iter “affrettato”. Per la prossima scadenza
(31.12.2003) vi sarà tutto il tempo affinché nel C.C. di inizio
anno o di metà anno il nuovo Presidente possa sottoporre per
l’approvazione all’attenzione dei Colleghi le sue proposte,
sentiti i Presidenti delle Divisioni interessate.
- Per quanto sopra indicato e relativamente alla rivista “La
Chimica e l’Industria”, il Presidente della SCI, Prof. Spinelli

propone di riconfermare il prof. Ferruccio Trifirò quale Diretto-
re Responsabile della Rivista “La Chimica e l’Industria” men-
tre propone le seguenti composizioni del Comitato di Reda-
zione e del Comitato Scientifico: C. R. Dr. O. Piccolo, Prof. F.
Conti, Prof. G. Lancini, Dr. Pieri, Dr. Cavalli, Dr. C. Taliani, Dr.
D. Sanfilippo, Prof. S. Maiorana, Dr. C. Giavarini, Dr. G. Pere-
go, Ing. M. Gargantini e Prof. G.A. Vaglio; C. S. .Prof. D. Spi-
nelli (Presidente della SCI), i Presidenti pro tempore delle Di-
visioni, Prof. I. Bertini, Prof. G. Scorrano, Prof. B. Scrosati
(past-Presidente della SCI), Prof. P. Tundo, Prof. R. Cipollini,
Prof. E. Drioli, Prof. D. Gatteschi, Prof. M. Ricci, Prof. P. Se-
nesi, Prof. A. Vigevani, Prof. L. Campanella, Prof. P. Forzatti,
Prof. E. Santacesaria, Prof. C. Baglioni, Prof. G. Bellussi,
Prof. G. Centi, Prof. S. Russo.

- Relativamente alla Rivista “Annali di Chimica” il Presidente
della SCI, prof. Spinelli propone di riconfermare il Prof. Edoar-
do Mentasti quale Direttore Responsabile della Rivista “Annali
di Chimica” e propone la seguente composizione del Comita-
to di Redazione: Prof. G. Bontempelli, Dr. R. Morabito, Prof.
F. Cariati, Prof. M. P. Colombini, Prof. S. Daolio, Prof. R. Fuo-
co, Prof. M. C. Gennaro, Prof. G. Giraudi, Prof. G. Mori, Prof.
F. Palmisano, Prof. S. Sammartano, Prof. M. Valcarcel, Prof.
N. Cardellicchio, Prof. C. Sarzanini, Prof. P. Sequi, Prof. F.
Mangani, Prof. A. Marcomini, Prof. S. Degetto, Prof. V. Li-
brando, Prof. N. Marchettini, Prof. L. Morselli, Prof. N. N. So-
ren, Prof. G. Torsi, Dr. R. Ramadori, Prof. L. Sabbatini.

- Relativamente alla Rivista “CnS-La Chimica nella Scuola”, il
Presidente della SCI, Prof. Spinelli propone di riconfermare il
Prof. Paolo Mirone quale Direttore Responsabile della Rivista
“CNS-La Chimica nella Scuola” mentre propone la seguente
composizione del Comitato di Redazione: Prof. G. Costa
(Presidente della Divisione di Didattica Chimica), L. Cardellini,
P. Fetto, E. Niccoli, R. Pentimalli, P. Riani, P. E. Todesco.

- Relativamente alla Rivista “Il Farmaco” il Presidente della
SCI, Prof. Spinelli propone la nomina del nuovo Direttore Re-
sponsabile nella persona del Prof. Giorgio Tarzia della Rivista
“Il Farmaco”, propone altresì la seguente composizione del
Comitato di Redazione: G. Rodighiero (Honorary Editor), F.
Dall’Acqua (Past Editor), A. Carotti, U. Conte, S. Fanali, G.
Gaviraghi, C. Melchiorre (Associate Editors), E. Aiello, P. G.
Baraldi, C. Bertucci, E. Borowski, M. Botta, A. Buschauer, V.
Cavrini, Z. Chilmonczyk, A. Chimirri, A. Cordi, G. Cristalli, C.
De Micheli, D. Donati, D. D. Erol, A. Espinosa Ubeda, W.
Froestl, G. R. Ganellin, A. Gasco, V. Ghislandi, M. Grifantini,
F. Gualtieri, A. Kozikowski, O. Lafont, G. Lucente, B. Mac-
chia, U. Madsen, A. Makriyannis, A. Martinelli, P. Màtyus, D.
Misiti, A. Monge-Vega, Y. Nagao, C. Noe, R. Pellicciari, D.
Piomelli, P. V. Plazzi, G. D. Prestwhich, G. Ronsisvalle, A.
San Feliciano, F. Sanz, C. Scolastico, S. Sarel, F. Sparatore,
D. Spinelli, S. Terabe, B. Testa, V. Tortorella, M. Varasi, F. M.
Veronese, G. C. Wermuth, N. S. Zefirov (Editorial and Advi-
sory Board).

Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il Punto12.
Delibera: L’Assemblea approva all’unanimità il Regolamento
sopra riportato inerente le modalità per la nomina dei Direttori
e dei membri dei Comitati di Redazione delle Riviste “La Chi-
mica e L’Industria”, “Annali di Chimica”, “Il Farmaco”, “CnS-La
Chimica nella Scuola”.
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L’Assemblea approva all’unanimità la conferma quale Diretto-
re Responsabile della Rivista “La Chimica e l’Industria” del
Prof. Ferruccio Trifirò, approvando altresì la composizione
del Comitato di Redazione e del Comitato Scientifico sopra ri-
portati.
L’Assemblea approva all’unanimità la conferma quale Diretto-
re Responsabile della Rivista “Annali di Chimica” del Prof.
Edoardo Mentasti, approvando altresì la composizione del
Comitato di Redazione sopra riportato.
L’Assemblea approva all’unanimità la nomina del nuovo Diret-
tore Responsabile della Rivista “Il Farmaco” Prof. Giorgio Tar-
zia, approvando altresì la composizione del Comitato di Re-
dazione sopra riportato.
L’Assemblea approva all’unanimità la conferma quale Diretto-
re Responsabile della Rivista “CnS-La Chimica nella Scuola”
del Prof. Paolo Mirone, approvando altresì la composizione
del Comitato di Redazione sopra riportato.

13. Approvazione accordo Sigma Aldrich/SCI
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli.
Sulla base di quanto deliberato nel C.C. del 16/11/2000, il
Prof. Spinelli rende noto che sono stati definiti e quindi firmati
i due accordi con la Sigma Aldrich. Il primo riguarda la orga-
nizzazione del Simposio per neo Dottori di Ricerca o Dotto-
randi in Scienze Chimiche, Farmaceutiche e simili (SAYCS)
la cui prima edizione si terrà a Riccione (Palazzo del Turismo)
nei giorni 18 e 19 ottobre 2001. Il secondo riguarda la crea-
zione sul nostro sito web di un banner “Sigma Aldrich/SCI” le-
gato a due nuove pagine web.
Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il Punto 13.
Delibera: L’Assemblea approva unanime gli accordi SCI-Sig-
ma Aldrich già firmati dalle parti.

14. Proposta di network per giovani Chimici Europei
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli.
Il Prof. Spinelli comunica all’Assemblea che è pervenuta da
parte del Dott. Bender dell’Università di Berlino, una segnala-
zione riguardante la possibilità di organizzare una struttura di
lavoro per giovani chimici europei, chiedendo la nostra parte-
cipazione ai lavori. Tale iniziativa sarà presa in esame duran-
te la Conferenza Annuale della Società Chimica Tedesca. Il
Prof. Spinelli esprimendo parere favorevole ha chiesto al C.C.
durante la riunione di oggi, in particolare alla Divisione di Di-
dattica, di interessarsi al fine di seguire questo rapporto con il
Dott. Bender. Durante la medesima riunione del C.C., il Prof.
Sindona, ha segnalato l’esistenza di una associazione italiana
riconosciuta anche dal Ministero, riguardante i dottorandi, cui
potrebbe il Dott. Bender fare riferimento offrendo la propria di-

sponibilità a curare i rapporti con il Dott. Bender.
Il Prof. Spinelli informa inoltre l’Assemblea che il Dott. Whar-
ton ha sottoposto alla nostra attenzione la seguente iniziativa
“Special iniziative for all Europe’s Top Younger Research
Chemists” Londra 2-3 luglio 2001, con preghiera di darne dif-
fusione adeguata. A questo proposito la SCI ha provveduto a
darne notizia attraverso la SCI-list e coloro che si sono dichia-
rati interessati hanno ricevuto il materiale illustrativo di cui la
SCI disponeva.
Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il punto 14.
Delibera: L’Assemblea approva all’unanimità le proposte
avanzate dal Presidente della SCI, prende atto delle iniziative
per i giovani chimici europei e delega il Prof. Sindona, di con-
certo con il Prof. Costa (Presidente della Divisione di Didatti-
ca Chimica) a curare lo sviluppo di dette iniziative.

15. Ratifica accordi internazionali
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli.
Il Prof. Spinelli precisa che l’argomento è stato precedente-
mente esposto nella Relazione del Consiglio Centrale. Riba-
disce che sono stati firmati gli accordi internazionali nell’ambi-
to degli scambi culturali con le società chimiche consorelle:
Società Chimica Francese, Società Chimica Giapponese e
Società Chimica Americana. Relativamente alla Società Chi-
mica Giapponese, questa ha chiesto di mantenere l’accordo
congelato per l’anno in corso 2001 a causa di motivi economi-
ci. Per quanto riguarda l’accordo con la Società Chimica
Americana, essa non ha ancora rinviato la copia firmata, no-
nostante i solleciti. Il Prof. Spinelli chiede all’Assemblea la ra-
tifica degli accordi.
Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il Punto 15.
Delibera: L’Assemblea ratifica unanime gli accordi internazio-
nali che sono stati stipulati con le Società Chimica Francese,
Società Chimica Giapponese e Società Chimica Americana.

16. Varie ed eventuali
Il Presidente dell’Assemblea, Prof. Mazzeo, dà la parola al
Presidente della SCI Prof. Spinelli.
Il Prof. Spinelli comunica che, da parte Sua, non vi sono varie
ed eventuali da sottoporre all’Assemblea.
Non essendovi richieste da parte dei membri dell’assemblea,
il Presidente dell’Assemblea dichiara chiusa la seduta alle ore
19,00.

Il Presidente dell’Assemblea
Prof. Pietro Mazzeo

Il Presidente della Società Chimica Italiana
Prof. Domenico Spinelli
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